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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

 

 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

 

 

Sesión presencial 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2025 

ACTA No.170 

CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL 28 DE OCTUBRE DE 

2025 

HORA DE 

INICIO 

10:29  

A.M 
HORA DE FINALIZACIÓN 

 

1:30P.M 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

Presidente TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

Primer 

vicepresidente 

NELSON MANTILLA BLANCO 

Segundo 

vicepresidente 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO 

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

ELKIN YESID BELLO PEÑA 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ 

ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO 

OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON 

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 

HENRY GAMBOA VARGAS 

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO 

CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR 

DANIELA TORRES ZARATE 

SECRETARIO: JUAN SEBASTIAN NAVARRO HERAZO  

 

CITADOS - INVITADOS 

NOMBRE CARGO ENTIDAD 

DRA. CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA SECRETARIA 
SECRETARIA DE SALUD Y 

AMBIENTE. 
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N° ORDEN DEL DIA 

I Primero, llamado lista y verificación del quórum.   

II 
Segundo, lectura, discusión, aprobación del orden del 

día. 

III Tercero, himno de la ciudad Bucaramanga.  

IV 

Cuarto, presentación del informe de gestión del tercer 

trimestre del 2025, Secretaría de Salud y Ambiente, a 

cargo de la Dra. Claudia Mercedes Amaya Ayala, 

Secretaría de Salud y Ambiente.  

V Quinto, lectura de documentos y comunicaciones. 

VI Sexto, proposiciones y asuntos varios. 

 

 

PROPOSICIONES CONCEJALES 

PROPONENTE PROPOSICIÓN APROBADA (SI/NO) 

CONCEJAL 

HORA DE 

REGISTRO DE 

ASISTENCIA I II 
II

I 
IV V VI 

GUSTAVO ADOLFO 

ARDILA AYALA 

10:29 AM X   X   

OSCAR MAURICIO 

ARENAS VALDIVIESO 

10:29 AM X      

LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO 

10:29 AM X   X   

JAVIER AYALA MORENO 10:29 AM X      

ELKIN YESID BELLO 

PEÑA 

10:29 AM X      

LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA 

10:29 AM X      

JOSÉ DAVID CAVANZO 

ORTIZ. 

10:29 AM X      

ANDRES FELIPE DIAZ 

AREVALO 

10:29 AM X      

OSCAR JAVIER DIAZ 

LAYTON 

 

10:29 AM X      

JORGE EDGAR FLOREZ 

HERRERA 

10:29 AM X      

HENRY GAMBOA VARGAS 10:29 AM X   X   

ROBIN ANDERSON 

HERNANDEZ REYES

  

10:29 AM X      

DIEGO ARMANDO 

LOZADA TRUJILLO 

 

10:29 AM X      

CAMILO ANDRES 

MACHADO ARDILA  

 

10:29 AM 

X   X   

NELSON MANTILLA 

BLANCO 

10:29 AM X      

CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS 

10:29 AM X   X   

TITO ALBERTO RANGEL 

ARIAS 

       

CRISTIAN ANDRES 

REYES AGUILAR 

10:29 AM X   X   

DANIELA TORRES 

ZARATE  

10:29 AM X   X   

TOTAL, DE ASISTENTES 18   
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INTERVENCIÓN DE CIUDANOS 

NOMBRE 
DESCRIPCIÓN DE LA 

INTERVENCIÓN 

PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA 

 YENDERLEY REFUGIO ANIMALES Representación de 

refugios de animales 

IV 

ESTELA RANGEL Bienestar animal IV 

ANGELAS VARGAS Preocupación por jornadas 

de esterilización animal 

 

DEPORTISTA ADAPATADO RENE RIVAS solicitando colaboración VI 

 

 

CREACIÓN DE COMISIONES ACCIDENTALES 

Se creó comisión 

accidental 
Si  NO 

 

Objetivo 

 

 

 

Integrantes 
 

 

SECRETARIO: Señor presidente, siendo las 10:29 de la mañana, 

hago segundo llamado a lista para verificación del quórum. 

Gustavo Ardila Ayala. 

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Señor 

secretario, muy buenos días para usted, honorables 

concejales, unidad de apoyo, Gustavo Ardila, presente. 

SECRETARIO: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: muy 

buenos días, presente. Óscar Arenas. 

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Presente. 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid Bello Peña, Luis 

Fernando Castañeda Pradilla. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

Presente, secretario. 

SECRETARIO: José David Cavanzo Ortiz, Andrés Felipe Díaz 

Arévalo. 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: presente. 

Contenido 
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SECRETARIO: Óscar Javier Díaz Laytón. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR JAVIER DIAZ LAITON: Presente 

secretario. 

SECRETARIO: Jorge Edgar Florez Herrera, Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Presente. 

SECRETARIO: Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: muy 

buenos días, señor secretario. Un saludo para usted, para la 

mesa directiva, para mis compañeros, para todos los presentes 

el día de hoy, presente, señor secretario. Buenos días. Dios 

los bendiga. 

SECRETARIO: Diego Armando Lozada Trujillo. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente, 

por segunda vez, Secretario. 

SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila, Nelson Mantilla 

Blanco. 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas, Tito Alberto Rangel 

Arias, Cristian Andrés Reyes Aguilar, Daniela Torres Zarate. 

SECRETARIO: Señor presidente  le informo han contestado el 

llamado a lista 10 de 19 honorables concejales, por lo tanto, 

tenemos quórum deliberatorio y quórum decisorio. 

PRESIDENTE: Por favor, leer el orden del día. 

SECRETARIO: Señor presidente, orden del día.  

Primero, llamado a lista y verificación del quórum.  

Segundo, lectura, discusión y aprobación del orden del día.  

Tercero, himno de la ciudad Bucaramanga.  

Cuarto, presentación del informe de gestión del tercer 

trimestre del 2025, Secretaría de Salud y Ambiente, a cargo 

de la Dra. Claudia Mercedes Amaya Ayala, Secretaría de Salud 

y Ambiente.  

Quinto, lectura de documentos y comunicaciones.  

Sexto, proposiciones asuntos varios.  

Bucaramanga, Martes 28 de octubre del 2025. Hora 10:00 a.m. 

en el salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del 

Concejo Municipal de Bucaramanga. El presidente Tito Alberto 

Rangel Arias, secretario general Juan Sebastián Navarro 

Herazo. Señor presidente, ha sido leído el orden del día. 

PRESIDENTE:  Aprueban concejales el orden del día. 

SECRETARIO: Señor presidente, ha sido aprobado el orden del 

día. 
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INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Para registrar 

para registrar mi asistencia, por favor. 

SECRETARIO: Se registra asistencia del concejal José David 

Cavanzo. 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA:  para registrar 

asistencia. Señor secretario, buenos días. 

SECRETARIO: Y se registra la asistencia del concejal Elkin 

Yesid Bello. Tercero himno de la ciudad de Bucaramanga. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: 

presidente, para uno para registrar asistencia y también 

tengo una solicitud a la mesa, pero antes para registrar 

asistencia, igual que el concejal Javier. 

PRESIDENTE: Eso, esa hermandad, concejal verde coayudando la 

asistencia del concejal liberal Javier Ayala. Secretario, 

regístrelas, por favor y los demás compañeros que ya están 

presentes. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: 

presidente, para una solicitud. 

PRESIDENTE: Sí. ¿Cuál es su solicitud, concejal? 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Sí, 

presidente. Es que nos acompaña acá en el recinto Yanderley. 

Ella tiene un hogar de paso de perritos acá en la ciudad. 

Ella en conjunto con diferentes albergues están organizando 

un carnaval este 2 de noviembre que va a ayudar más o menos 

entre 5 y 10 refugios y fundaciones de perritos, de gaticos 

que abandonan y que ellas de forma solidaria, entregada, 

ayudan constantemente. Entonces, presidente, para pedirle 

antes, justo antes que inicie el informe, que incluso tiene 

que ver si queremos hablar de apoyo a refugios y fundaciones, 

una sesión informal para que Yanderley pueda hablar, además 

pedirles que pueda ser aprobada. Ella viene con su perrito 

Coco, entonces yo creo que de pronto hacerla esperar 2 horas 

este informe pues para ella y para el perrito pues no es 

conveniente. Entonces sí pediría que nos permitieran la 

sesión informal, tiene que ver con el informe además de salud 

porque trata, digamos, un tema de apoyo a refugios y 

fundaciones de animales en la ciudad de Bucaramanga. 

PRESIDENTE: concejal, primero debimos haber aprobado el orden 

del día porque no se ha aprobado para luego pues su solicitud. 

NO, ya se aprobó, secretario, el orden del día. Bueno, 

entonces listo, concejales, esto es democrático. Hay el 

informe o escuchamos primero en sesión informal, concejal 

Cristián Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: 

presidente, sí, yo creo que la solicitud del concejal, apoyo 

la solicitud del concejal Camilo, ya que, pues vamos a hablar 

de temas de salud, vamos a hablar de temas de la unidad de 
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Bienestar Animal y pues según lo que entiendo también va 

encaminado la sesión informal. Entonces, de mi parte apoyo. 

PRESIDENTE: De igual manera, sé que hay otros líderes que 

también quieren intervenir en sesión informal, entonces serán 

incluidos. ¿Concejales, aprueban la sesión informal? 

SECRETARIO: Señor presidente, ha sido aprobada la sesión 

informal. 

PRESIDENTE: 3 minutos a cada participante. 

SECRETARIO: Tiene la palabra la señora Yenderley del refugio 

“Mi primer amor” 

INTERVENCION YENDERLEY REFUGIO ANIMALES: Por favor, ¿nos 

pueden reproducir el video? Tenemos un video. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: José, si 

nos ayuda con el video, por favor. (SE REPRODUCE VIDEO) 

INTERVENCION YENDERLEY REFUGIO ANIMALES: Bueno, buenos días. 

Honorables concejales, Dra. Claudia y los demás que están 

aquí en este lugar, a la doctora Laura, Camilo, gracias por 

este espacio. A todos y a los honorables concejales que están 

acá, el doctor Cristian Reyes, que también ha ido a mi 

refugio. Muchas gracias por ser parte de esto. concejales. 

De pronto aquí tenemos a Coquito, le digo yo, Coquito fue 

rescatado en una caja de cartón, pero hoy es el vivo ejemplo 

de que con amor y con cuidado uno puede tener una mascota. 

Ya tiene 4 años con nosotros y aunque sus carencias han sido 

muchas, de todos hemos tratado de suplir. De pronto hoy vengo 

representando no solamente a una mujer, vengo representando 

en este momento a 10 refugios y 14 que pensamos ayudar. 

Estamos hablando de 14 mujeres y dos hombres en este caso que 

son los que están como quien dice necesitando. Santander y 

Bucaramanga necesitan de todos. ¿Por qué hablo de Santander? 

Porque en el municipio de la Mesa de los Santos está doña 

Teresa Tolosa, una abuela que a pesar de su edad de 70 y algo 

de años tiene 50 animales a su cargo y esta mujer ha sido muy 

berraca, cómo le digo yo, porque ha sido una señora que a 

pesar del cáncer y muchas cosas que ha pasado, ella ha estado 

ahí firme con sus animales. Entonces hoy por doña Teresa, por 

Huellitas de Amor El Playón, por doña Nelcy de Corpoanidescol, 

por muchos otros refugios, fibritas de amor, acá nos 

quedaríamos incontablemente contándoles el caso de cada una 

de ellas, pero por todas ellas hoy les vengo a nombrar y les 

vengo a pedir que sean ustedes ejemplo de esta ciudad, como 

lo han hecho en muchas ocasiones, que nos acompañen en este 

carnaval es un carnaval que no va a ser un beneficio para 

nosotros, sino para nuestros refugios. Así como ellos han 

sido rescatados del abandono de las calles de Bucaramanga, 

yo les cuento que en todos los municipios que estamos ahorita 

se han rescatado animales de Bucaramanga, no solo de la Mesa, 

no solo de Girón, no solo de Floridablanca, estamos hablando 

de Bucaramanga y todos sus alrededores. Entonces pedimos que 
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nos acompañen este domingo, eh, Diego, eh, a todos, de verdad, 

en serio, estamos invitándolos. Acompáñenos. También van a 

haber empresarios que nos están apoyando. Muchos empresarios 

van a estar en este lugar también mirando todo esto y que 

compartan un día hermoso en familia. Si tienen su mascota, 

son $15.000 que vale una inscripción y esto va a alimentar 

las cientos de barriguitas de ellos en cada hogar y en cada 

albergue. De verdad que sí. Muchísimas gracias por todo, todo 

lo que han hecho por nosotros, pero en este momento hay más 

de 1.000 barriguitas que los necesitan. Gracias. 

SECRETARIA: Le damos el uso de la palabra a la señora Estela 

Rangel. 

INTERVENCION DE LA SEÑORA ESTELA RANGEL: Muy buenos días para 

todos. Un saludo la mesa principal, doctora Claudia, un saludo 

como nuestra querida secretaria de salud, al doctor Nelson 

Mantilla, presidente, muchas gracias en este caso y al doctor 

Luis Díaz. Gracias y a todos porque de una manera hacemos 

parte de este gran equipo del cual trabajamos por el bienestar 

de toda la comunidad. Como siempre he dicho, no somos 

concejales de unos pocos, somos de todos. Nosotros esta mañana 

estuvimos en una reunión en la nueva EPS. Nos duele la 

situación de nuestra salud. Es un problema que lo sabemos 

todos y que es de todos porque la salud es un derecho y desde 

que a la salud se le metió plata y política, se volvió un 

foco de corrupción. ¿Y quiénes manejan la salud en nuestro 

país? Y en manos de quién está nuestra salud y para dónde va 

la plata. Ya sabemos todos. Pero ¿qué queremos que señores 

concejales nos ayuden? Porque el problema de la salud es de 

las EPS, del manejo de las EPS. Esta mañana supimos que en 

el Hospital Universitario hay personas que están heridas 

desde hace un mes y la están atendiendo y les dijeron esta 

mañana el Hospital Universitario, no hay atención porque se 

acabó el contrato con la nueva EPS. Medicamentos hasta el 8 

de ahorita de noviembre podemos ir a reclamarlos. Está todo 

programado. Señores concejales, honorables concejales, 

unámonos, ayudémonos mutuamente. Vuelvo y les repito, la 

salud es de todos nosotros y estamos abandonando el pueblo, 

estamos abandonándonos nosotros mismos y los que tienen más 

capacidades de ejercer estos momentos tan difíciles que 

estamos viviendo nos pueden ayudar. Hacemos un plantón y no 

vamos sino unos poquitos y no vemos un señor concejal que nos 

apoye a nosotros en estos plantones en donde vemos que debemos 

estar todos unidos. No quería decirles más, pero les pido 

apoyo a los señores concejales. Así es que honorables 

concejales, unámonos para poder hacer que la salud mejore 

cada día, porque si el barco se hunde nos ahogamos todos. 

Muchas gracias, señores concejales. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: presidente, 

para registrar asistencia. 
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SECRETARIA: Se registra la asistencia del honorable concejal 

Jorge Edgar Flórez Herrera. 

PRESIDENTE: secretaria, favor hacer llamado a lista y 

levantamos la sesión informal. 

SECRETARIA: Sí, señor presidente. Hago llamado a lista para 

levantar la sesión informal, siendo las 10:45 de la mañana. 

Honorables concejales: 

SECRETARIA: Gustavo Adolfo Ardila Ayala. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: presente. 

SECRETARIA: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

Presente. 

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Presente. 

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid Bello Peña. 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Presente. 

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla, José David 

Cavanzo Ortiz. 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente. 

SECRETARIA: Andrés Felipe Díaz Arévalo. 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Presente. 

SECRETARIA: Óscar Javier Díaz Laytón. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON: Presente. 

Secretaria. 

SECRETARIA: Jorge Edgar Florez Herrera. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presente. 

SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Presente. 

SECRETARIA:  Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: 

Presente. 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada Trujillo. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente. 

SECRETARIA: Camilo Andrés Marchado Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Presente. 

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco. 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 
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SECRETARIA: Carlos Felipe Parras Rojas, Tito Alberto Rangel 

Arias, Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Presente. 

SECRETARIA: Daniela Torres Zarate. Señor presidente, le 

informo que el llamado a lista lo han contestado 14 honorables 

concejales, existiendo quorum decisorio y deliberatorio. 

PRESIDENTE: Bueno, entonces hoy tenemos el informe del cuarto 

punto del orden del día, informe de gestión tercer trimestre 

del 2025. Secretaria de salud, doctora Claudia Mercedes 

Amaya, tiene usted el tiempo, que estime pertinente para dar 

su informe. 

INTERVENCION SECRETARIA DE SALUD, DRA.CLAUDIA MERCEDES AMAYA 

AYALA: Gracias, presidente. Un saludo especial para los 

honorables concejales, para todas las personas que nos 

acompañan en la mañana de hoy, el equipo de referentes que 

está arriba. Eh, este informe que se va a presentar es el 

resultado del trabajo de 391 personas que trabajan en la 

Secretaría de Salud. Y antes de iniciar quiero contarles que 

estoy un poco molesta porque aparecieron unos letreros arriba 

que pudieron indisponer a varios concejales. Esos eso no hace 

parte de mi estilo de intervención. Jamás he pedido que se 

traigan letreros para respaldar alguna actividad, además de 

que hoy es un informe de gestión que no requiere ningún tipo 

de apoyo, pero sí agradecer a los ediles que hoy nos acompañan 

porque con ellos hemos estado trabajando en el Consejo 

Territorial de Seguridad Social, con las veedurías 

ciudadanas, con los presidentes de las asociaciones de 

usuarios. Entonces, yo les quiero manifestar mi molestia 

porque esta no es una condición que nosotros teníamos 

preparada, ni que sea el estilo de Claudia Amaya ni de la 

secretaría traer este tipo de mensajes. También quiero 

saludar a los estudiantes de epidemiología de la Universidad 

Industrial de Santander que nos están siguiendo en este 

informe de gestión que presenta la Secretaría de Salud. Con 

esas excusas y con mi saludo para todos los que están aquí 

presentes, nuestra policía, los medios de comunicación. Yo 

empiezo siempre estas presentaciones diciendo esta frase y 

“es que la salud no lo es todo, pero sin ella todo lo demás 

es nada”.  

Honorables concejales, ustedes tienen sobre su mesa una hoja 

que contiene cuatro códigos o cinco códigos QR. Ya les 

habíamos compartido en alguna oportunidad estos tableros de 

analítica, pero aquí están muy discriminados, información que 

nos parece es de vital importancia para que todos ustedes la 

tengan eh presente. Son tableros que se actualizan con alguna 

periodicidad. Allí van a encontrar una información de algo 

nuevo para ustedes que es el CASSIB del cual vamos a hablar, 

nuestro canal de atención salud sin barreras, pero también 

tienen información específica sobre población con 

discapacidad, también tienen información sobre el plan de 
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intervenciones colectivas que ha sido motivo de interés por 

parte de los concejales, lo mismo que el tema específico de 

violencia. Entonces, y pues obviamente el informe general que 

contiene todos los programas que nosotros llevamos.  

El equipo de referentes quiso destacar cuáles han sido como 

los cinco temas más importantes desde el primero de enero del 

2024 hasta la fecha. Este es un informe con corte a 30 de 

septiembre y se quisieron destacar estos cinco puntos.  

La prevención del suicidio y es que eh gracias a la línea 

espérame pudimos identificar que 622 vidas han sido salvadas, 

49 intentos de suicidio, 208 casos con idea suicida y 365 

crisis emocionales atendidas.  

La implementación del CASSIB lo consideramos como un top 

cinco y es este canal de atención Salud sin barreras que es 

único en Colombia. Destacamos el DEA como uno de los 

municipios que más ha hecho inspección, vigilancia para que 

estos dispositivos estén instalados en los sitios que 

corresponden según la normatividad vigente.  

El reconocimiento que nos hizo la Organización Mundial Angels 

para la atención de pacientes con ataques cerebrovasculares 

en el municipio de Bucaramanga y ser el primer municipio en 

Colombia que en articulación con la Policía Nacional 

implementó la aplicación de comparendos por la presencia de 

criaderos del vector AEDES en establecimientos identificados 

como sujetos de riesgo. Este es nuestro reconocimiento 

internacional en la categoría más alta que se ha otorgado en 

el país. Somos la quinta ciudad en Colombia que tiene esta 

distinción y también como hecho para destacar en los últimos 

meses el reconocimiento que hizo el Ministerio de Salud y 

Protección Social acuerdo vital 001, que es el de la adopción 

de estilos de vida saludables en el municipio de Bucaramanga.  

Hemos suscrito siete convenios de entendimiento con la 

industria farmacéutica. Eh, ya estamos en el acuerdo número 

siete. Hemos realizado mesas de articulación territorial en 

enfermedades crónicas no transmisibles. Tenemos un programa 

de capacitación continuada que lo hemos logrado gracias al 

apoyo de la industria farmacéutica. Los últimos miércoles de 

cada mes convocamos entre 50 y 60 médicos para tratar un tema 

de interés para la ciudad. Tuvimos un reconocimiento a nivel 

internacional también por el programa del manejo de 

enfermedades crónicas no transmisibles y eh somos la única 

ciudad en Colombia que está trabajando la política pública 

de sobrepeso y obesidad. Esperamos ser pioneros en Colombia 

con esta política pública que ya será pues una política que 

presente el próximo gobierno. Este es como se ve el tablero 

de analítica. Les recuerdo está disponible en la página web 

y ustedes lo tienen allí disponible a través del código QR.  

Voy entonces muy rápidamente a plantear lo que ya estaba en 

el informe que ustedes recibieron de 191 páginas en el eje 
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de aseguramiento. Recordarles que durante el año 2025 hemos 

realizado 409 auditorías. Estas auditorías las hace el equipo 

auditor a dispensarios de medicamentos, a IPS que ofrecen 

servicios domiciliarios, a IPS en general. Tenemos unas 

metodologías que son los indicadores PAMEC, una auditoría 

siguiendo los lineamientos de la circular 035 del 2024, la 

auditoría Gaudí que se hace EPS y el seguimiento y 

verificación a las rutas de atención. Aquí es importante tal 

vez destacar algunos hallazgos que hemos mencionado en el 

informe y es el tema, por ejemplo, que en ISABU las agendas 

eh bloqueadas en asignación presencial de citas, lo cual 

plantea una barrera de acceso y eh los diferentes hallazgos 

que ustedes encontraron en el informe. Pero de acá destacar 

que cada vez que el equipo auditor hace un ejercicio de 

auditoría, se levanta y se suscribe un plan de mejoramiento 

y que estos informes son de conocimiento de la 

Superintendencia Nacional de Salud. En cuanto a la tarea de 

afiliaciones y movilidad entre enero a septiembre del 2025, 

a través del del sistema de afiliación transaccional en 

entidad territorial, hemos afiliado 584 usuarios y a través 

de este mismo sistema de afiliación en las IPS se han afiliado 

al sistema 1.545 usuarios por parte de estas IPS. En cuanto 

a traslados y afiliaciones, se le ha hecho seguimiento a 

78.882 novedades de traslado hacia el municipio de 

Bucaramanga y las movilidades al régimen subsidiado. Se hace 

permanente seguimiento a las afiliaciones, a las nuevas 

afiliaciones que se adelantan por las EPS de naturaleza 

subsidiada. Y a través de nuestra oficina de atención al 

usuario se ha hecho 1.198 eh orientaciones a los usuarios del 

sistema en lo que tiene que ver con temas de afiliación, 

traslado, movilidad… 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

secretaria, discúlpeme, secretaria, para registrar la 

presencia, concejal Chumi Castañeda, por favor. 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: para registrar 

asistencia. 

SECRETARIA: Se registra la asistencia de los honorables 

concejales Luis Fernando Castañeda Pradilla y Daniela Torres 

Zarate. 

CONTINUA INTERVENCION SECRETARIA DE SALUD, CLAUDIA MERCEDES 

AMAYA AYALA: Continuando con la presentación, dentro de estos 

programas de auditoría es muy importante lo que tiene que ver 

con el programa de auditoría de mejoramiento continuo de la 

calidad en salud, que es el programa PAMEC. Eh, igual se hace 

una consolidación de la auditoría, se hacen reportes que 

hacemos a la Secretaría de Salud Departamental, varios 

hallazgos eh que se plantean, que se suscriben planes de 

mejoramiento. Recordemos que la red hace una autoevaluación 

y con el apoyo de la Secretaría de Salud Municipal, pues se 

suscriben estos planes de mejoramiento. Respecto al plan que 
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nosotros nos trazamos, tenemos un porcentaje de ejecución 

para el 30 de septiembre del 73.17%. En cuanto al programa 

de participación social, eh es importante mencionar el gran 

número de PQRS que se gestionan, 2.352. Las principales causas 

por las cuales se presentan estas PQRS es para solicitar 

orientación o información para temas de afiliación, demora 

en entrega de medicamentos y citas especializadas 5.6%. Las 

EPS con mayor número de PQR, nueva EPS, seguida de COOSALUD 

y de sanitas. De aquí pues creo que ya lo había mencionado, 

lo más importante es destacar… 

PRESIDENTE: disculpe, doctora, agradecemos a los presentes 

bajarle el volumen a sus celulares, ponerlos en modo silencio, 

vibración y para poder que todos sigamos oyendo el informe. 

Gracias. Continúe, doctora. 

CONTINUA INTERVENCION SECRETARIA DE SALUD, CLAUDIA MERCEDES 

AMAYA AYALA: Gracias, presidente. Quiero insistir un poco en 

el canal de atención en salud sin barreras CASSIB. este 

programa que ustedes también tienen el acceso allí al tablero 

de analítica los resultados de lo que ha pasado, pues nos 

lleva a la conclusión de que efectivamente es nueva EPS quien 

está generando mayores dificultades de acceso, que el 

problema más grave que tiene Bucaramanga es la no entrega de 

medicamentos. El día de ayer se aplicaron alrededor de unas 

600 encuestas y el 48% de las fórmulas fueron entregadas de 

forma incompleta. Ayer que estuvo aquí el senador Miguel 

Ángel Pinto, presidente de la comisión séptima del Senado, 

aproveché para decirle esta situación en Bucaramanga, porque 

realmente hemos agotado todas las herramientas locales para 

que la EPS, nueva EPS, cumpla, pero ni tutelas ni desacatos 

de tutelas logran que los pacientes tengan acceso a los 

servicios. Eh, se ha hecho actividades de fortalecimiento de 

la participación social y por eso me gusta mucho ver aquí a 

los ediles y a los veedores porque ustedes han estado 

acompañándonos en todo este proceso. Eh, con ellos nos han 

ayudado a hacer 3.259 encuestas. Y miren ustedes aquí la 

diferencia. Cuando ellos van a los centros de salud y algunas 

clínicas al servicio de urgencia y encuestan a las personas, 

la satisfacción global con el servicio es del 93%, califican 

el trato como digno en el 99% y recomendarían el servicio el 

95%. Entonces, una vez el usuario está donde le prestan el 

servicio, tiene una muy buena satisfacción. El problema está 

en acceder al servicio, como esos son los que no encuestamos 

y los que medimos a través de las PQR de CASSIF nos está 

diciendo otra cosa, pero esto es bueno leerlo diciendo el 

servicio, por lo menos en los que estamos evaluando en estas 

3.259 encuestas fue satisfactorio. Hemos estado realizando 

reuniones del Copaco, del Consejo Territorial de Seguridad 

Social, haciendo con ellos una revisión del plan de 

intervenciones colectivas. Revisamos cómo vamos con las PQR, 

la participación de la sociedad civil, la participación 

ciudadana es una fortaleza en el municipio de Bucaramanga, 
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en el componente de salud. Eh, este año tenemos ya nuestro 

segundo diplomado, bueno, segunda versión en esta 

administración tenemos 120 participantes. Recordemos que este 

diplomado se hace con la UDES, se hace con la Contraloría en 

apoyo con estas entidades. En cuanto al programa de vigilancia 

epidemiológica, hemos venido cumpliendo con los reportes eh 

semanales y mensuales, como los hemos propuesto. Y aquí para 

destacar que cuando el departamento hace una evaluación de 

la capacidad de gestión que tiene el municipio de Bucaramanga, 

miren ustedes que los máximos o el digamos la más alta 

calificación que uno puede sacar es ocho y lo logramos ese 

ocho. En el 2025 recibimos a Bucaramanga con una calificación 

de 5.7. El año pasado logramos subir a 7.5 Y hoy estamos en 

el mejor puntaje posible en este grupo de vigilancia 

epidemiológica. Este que no está en ninguna meta de plan de 

desarrollo, pero que fue una iniciativa del grupo de 

vigilancia poder reconocer a las unidades primarias 

generadoras de datos quienes han cuidado justamente el dato, 

la calidad y la oportunidad en el reporte. En cuanto a las 

visitas de saneamiento, hemos realizado 4.492 visitas con un 

porcentaje de avance en la meta del 95%. Aquí pues recordarles 

que tenemos algunos programas o distribuimos las visitas de 

acuerdo al tema que es de mayor interés en la visita. Eh, y 

lo que pretenden estas visitas es obviamente hacer que los 

establecimientos comerciales eh y que prestan un servicio al 

público, pues cumplan con todos los requisitos higiénico-

sanitarios. Las tenemos clasificadas por territorio, 6.835 

visitas, eh clausura temporal total 7. Clausura temporal 

parcial 18 eh totales actividades de congelación de producto 

37. Destrucción o desnaturalización tres y sin medida de 

seguridad 6.741. Suspensión total de trabajos o servicios 

dos. Y aquí también es un aspecto muy positivo para vender a 

Bucaramanga y es que, como ustedes pueden darse cuenta, la 

mayoría de los establecimientos están cumpliendo con las 

medidas higiénico-sanitarias. Nosotros tenemos un mapa donde 

están georreferenciados estos establecimientos y la mayoría 

pintan en verde. Eh en cuanto al programa de discapacidad, 

reportamos 1.460 certificados que se han contratado con 

recursos propios y a eso se le suman los 569 certificados que 

se han expedido con recursos que vienen del Ministerio de 

Salud. Hemos estado a través de las diferentes redes sociales 

y los diferentes canales compartiendo con la comunidad cuál 

es la forma para solicitar ese certificado de discapacidad. 

El grupo de discapacidad, además de estar velando por las 

certificaciones, también le corresponde hacer asistencias 

técnicas y visitas de inspección a las diferentes IPS y EPS 

del municipio. Han realizado 25 asistencias técnicas y 24 

visitas de inspección eh para garantizar que eh los servicios 

sean más accesibles he incluyentes. Se han realizado cuatro 

comités municipales de discapacidad, cumpliendo con la 

normatividad vigente. 98 visitas a centros vidas, centros de 

bienestar, hogares geriátricos, beneficiando a 5.863 adultos 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre  de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 14 de 
53 

 
mayores en cobertura. Esto es muy importante, honorables 

concejales, porque digamos que tenemos más de 23 programas 

dentro de salud pública y cada programa tiene la misión de 

verificar que se cumplan con unos requisitos. En caso de que 

no se cumplan, se dejan unas observaciones, se le hace 

seguimiento para que se cumplan con las rutas de atención, 

pero también con unas condiciones locativas mínimas. De las 

98 visitas de verificación que realizó el equipo, 26 

instituciones lograron tener la autorización para funcionar 

y el restante quedaron con un plan de mejora a los eh 

requisitos que he tenían. 104 asistencias técnicas y 635 

trabajadores impactados. De esa manera, lo que el municipio 

de Bucaramanga pretende es que la atención de las personas 

mayores, de las personas en situación de discapacidad, pues 

cumplan con la humanización, que cumplan con los requisitos 

y que se ajusten a la normatividad vigente. Se conmemoró el 

día mundial de toma de conciencia del abuso y maltrato en la 

vejez, promoviendo el buen trato a las personas mayores, 

previniendo el incremento de los índices de violencia por 

medio de ronda de medios de comunicación, están de prevención 

eh de violencias en los diferentes barrios. Decirles 

honorables concejales que, en articulación con el plan de 

intervenciones colectivas, nuestro equipo de Secretaría de 

Salud hace intervenciones en diferentes escenarios. Uno, el 

tema de las tomas en los parques, dos, las tomas en los 

centros comerciales. Eh, se aprovechan estos espacios para 

hacer sensibilización a la población. En los mismos centros 

de salud del ISABU, pues también se aborda a la población 

para sensibilizarla, para educarla. Se realizó asistencia 

técnica virtual a 73 personas representantes legales de las 

instituciones que brindan atención y cuidado a las personas 

mayores y comunidad. En cuanto al programa de salud sexual y 

reproductiva, se han realizado visitas de asistencia técnica 

nuevamente a EPS e IPS en las rutas integrales de atención 

materno perinatal de salud sexual y reproductiva eh en temas 

de planificación familiar, en un tema que siempre ha sido de 

interés de algunos concejales, como es la ruta de interrupción 

voluntaria del embarazo, de violencia sexual, atención a 

infecciones de transmisión sexual, VIH, la ruta de atención 

para la prevención de transmisión vertical materno infantil 

de VIH, 30 visitas en el tercer trimestre, 29 en el segundo 

y seis en el primer trimestre. Como ven ustedes, eh pues la 

tasa de fecundidad en mujeres entre 15 a 19 años en 

Bucaramanga ha disminuido. Es una situación positiva para el 

municipio de Bucaramanga, lo mismo que la tasa de fecundidad 

en mujeres de 10 a 14 años. Luego, estos dos indicadores son 

muy positivos para el municipio de Bucaramanga, que es lo que 

esperamos, que las mujeres se embaracen por fuera de la 

adolescencia. Eh, en dentro de las actividades en entornos 

comunitarios se han beneficiado en total 3.557 personas. Este 

equipo pues hace sensibilización, educación, entrega de kits 

y pruebas rápidas para detectar VIH, entre otros. se pudo 
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llevar a cabo la semana andina de prevención de embarazo en 

adolescentes, tomando diferentes entornos también de 

sensibilización, educación. En cuanto al programa de 

maternidad segura, eh 786 personas se han capacitado en las 

rutas materno-perinatales, consulta preconcepcional, parto 

humanizado, sífilis gestacional y congénita. Eh, e importante 

pues para destacar este indicador de mortalidad materna 

temprana que está en cero y la mortalidad perinatal 23 casos 

para una tasa de 6.55 casos por 1.000 nacidos vivos, que está 

por debajo de la meta nacional y hay una disminución 

importante de los eventos en la vigencia 2025. Eh, mujeres 

sanas, gestaciones saludables, fortalecimiento de redes, los 

cursos de preparación, Bucaramanga, gestora del parto 

respetado y digno. Son estrategias que el programa de 

maternidad segura ha venido implementando. 34 visitas de 

inspección vigilancia a IPS públicas y privadas como parte 

del proceso de verificación de lo que tiene que ver con 

seguridad alimentaria y nutricional. Hay un componente y unas 

rutas de promoción y mantenimiento de la salud y materno y 

materno perinatal como los lineamientos de desnutrición aguda 

en menores de 5 años, 16 entidades públicas y privadas 

visitadas y como indicador de resultado, pues la tasa de 

mortalidad por desnutrición aguda en niños y niñas menores 

de 5 años es de cero. El porcentaje de niños y niñas que 

recibieron lactancia materna en la primera hora de nacidos 

acumulaba al tercer trimestre es del 85.13% que es una meta 

muy favorable frente a la meta que nos habíamos propuesto. 

Entonces hasta aquí creo hay un resumen y un balance muy 

positivo de estos indicadores de mortalidad que nos 

propusimos nosotros en esta administración. Eh, 2.300 

personas han participado en actividades dirigidas a la 

comunidad, talleres donde se ha sensibilizado sobre el tema 

de alimentación saludable. En cuanto a los migrantes, este 

programa para la atención de la población migrante pues ha 

tenido unos retos importantes en este 2025, pero se ha logrado 

eh gracias a la articulación con OIM, que hizo una donación 

de 52 kits maternos antes de irse, lograron entregarnos estos 

kits y el equipo ha estado brindando eh atención a maternas 

embarazadas y de otras enfermedades a través del apoyo también 

con la Cruz Roja. Las jornadas de salud en barrios con 

población migrante y colombiana ha beneficiado a 472 personas 

con 355 atenciones. En cuanto al programa de salud infantil, 

30 visitas de inspección y vigilancia a la estrategia, 

especialmente la estrategia AIEPI, con un cumplimiento del 

porcentaje IEPI clínico del 89% y eh tiene un plan de 

mejoramiento porque eh la meta que nos hemos propuesto es que 

este cumplimiento del porcentaje de EEP clínico sea mayor o 

igual al 90%. 27 visitas de inspección vigilancia a la 

implementación de la ruta integral de atención en salud a la 

primera infancia con un porcentaje de cumplimiento del 87.2% 

y una meta mayor o igual al 90%. cuatro talleres de prácticas 

claves de IEPI comunitario. Está aquí discriminado por grupos 
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eh de edad, por ciclos de vida, las personas que se han podido 

beneficiar y las instituciones con las que se ha venido 

trabajando. Tasa de mortalidades menores de 5 años por 

enfermedad diarreica aguda en cero. Proporción de abandono 

del tratamiento de leucemia aguda pediátrica cero. 

fantásticos indicadores. Sé para los estudiantes de 

epidemiología que nos están siguiendo que ustedes tienen 

tanto el informe que de las 191 páginas que les entregamos a 

los honorables concejales y esta presentación y pedirles a 

los estudiantes que nos acompañan que nos acompañen en la 

próxima mesa de sabios donde vamos a revisar los indicadores 

trazadores para Bucaramanga. En cuanto al programa de 

economía popular y comunitaria se han Caracterizado 837 

personas han estado participando de eventos de capacitación 

322 y permanentemente haciendo una asesoría en riesgos 

laborales, en autocuidado, en prácticas seguras y la 

inclusión al sistema de seguridad social en salud. En cuanto 

al programa de habitancia en calle, pues hemos estado 

permanentemente articulándonos con el área de aseguramiento. 

Se gestionaron 159 eh requerimientos relacionados con la 

inclusión en el listado censal, afiliación o traslado de EPS 

para personas en condición de habitabilidad de calle. 

Asimismo, en coordinación con las diferentes líneas de acción 

de la secretaría se han realizado 13 jornadas masivas de 

atención, promoción y prevención en salud, beneficiando a 316 

personas en condición de habitabilidad en calle. De igual 

manera, se realizaron 26 asistencias técnicas y 26 visitas 

de inspección vigilancia a las IPS y EPS del municipio, 

garantizando una atención integral y un trato humanizado 

hacia las personas en situación de habitabilidad en calle. 

el programa de víctimas del conflicto armado. Eh, se ha 

logrado un avance del 77%. Eh, principalmente la focalización 

se ha hecho entre el periodo comprendido entre enero y 

septiembre del programa PAT Civit. Se focalizaron 843 

personas en las bases de datos de los registros únicos de 

víctimas. De esas 843, 720 personas aplicaron para atención, 

128 manifestaron no tener interés y 322 no pudieron ser 

contactadas por datos erróneos en los teléfonos registrados. 

Eh, otras acciones en esta línea de víctimas del conflicto 

armado tienen que ver con el subcomité de abstención y 

asistencia y con las visitas de inspección y vigilancia en 

el cumplimiento de los protocolos de atención integral a la 

población víctima que hace el equipo 32 visitas a EPS e IPS 

para verificar el cumplimiento del protocolo integral de 

atención en salud con enfoque psicosocial para la población 

víctima del conflicto armado En cuanto al sistema de 

emergencias médicas, eh se dio respuesta a 13.814 solicitudes 

de urgencia en salud de la población afectada por situaciones 

de urgencia y emergencias y desastres las 24 horas del día. 

Recordemos que este es pues un servicio que funciona todos 

los días de la semana, 24 horas y que pues tuvo este destacado 

reconocimiento por parte de la organización Angels. El de las 
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13.814 atenciones, el 42.2% corresponde a accidentes de 

tránsito, el 2.18% a atención de urgencias vitales y el 57.7% 

para otros eventos. Eh, se realizó la formación al personal 

técnico y profesional del sistema de emergencias del 

municipio de Bucaramanga para la atención de pacientes en 

accidentes cerebrovasculares, lo cual pues nos permitió el 

reconocimiento del que ya conversamos. En cuanto a la línea 

de acción del DEA, de lo que las 779 visitas técnicas que ha 

realizado el equipo, 575 cumplen, 25 cumple parcialmente y 

179 aún no cumplen. En articulación con la Cruz Roja 

Colombiana se suscribió un contrato para poder capacitar a 

las personas, al ciudadano del común en reanimación cardio 

cerebro pulmonar. Hasta la fecha se han podido capacitar 

1.400 personas. En cuanto a la línea de acción de enfermedades 

crónicas no transmisibles, eh aquí pues aquí está la mayor 

carga de la enfermedad. Es la razón por la cual nos morimos 

los bumangueses y los colombianos. Entonces, son varios 

subprogramas que tiene este programa general de enfermedades 

crónicas no transmisibles. Allí se hace inspección y 

vigilancia a las EPS y las IPS en la implementación de las 

rutas integrales de atención. 317 visitas, 155 asistencias 

técnicas, 45 visitas a hogares geriátricos y centros vidas, 

85 jornadas educativas a cuidadores, agentes comunitarios y 

grupos poblacionales con enfoque diferencial. También en este 

programa hacemos acompañamiento en la promoción de actividad 

física. Se han venido acompañando 40 grupos, impactando un 

total de 30.059 personas, de las cuales el 71% son adultos 

en el curso de vida de vejez, con participación significativa 

de las mujeres en un 87.9%. En cuanto al programa ampliado 

de inmunizaciones, todo lo que es vacunas, eh se han aplicado 

36.453 dosis de vacuna contra la fiebre amarilla. Se han 

ejecutado tres jornadas nacionales de vacunación, cinco 

jornadas departamentales y una jornada municipal en ejecución 

de estrategias del cumplimiento de coberturas, logrando una 

vacunación de 123.983 colombianos, 2.621 migrantes y 22 

biológicos con 22 biológicos del esquema nacional. Se han 

realizado 103 visitas de asistencia técnica. El programa de 

salud mental. Este es un programa que tiene un gran interés 

por parte de la administración, que ha tenido pues digamos 

que un número importante de personas trabajando en este 

programa, de los de los cuales destacamos Mente sana 

Bucaramanga Segura. Y es que en cumplimiento de la meta del 

plan de desarrollo se implementó esta campaña que está 

orientada a la promoción de la salud mental y desarrollada 

en temas de bienestar emocional, manejo del estrés, 

prevención del consumo de sustancias psicoactivas y del 

suicidio, logrando impactar a 13.352 personas en el 

municipio. Este dato es muy importante, honorables 

concejales, porque a corte de septiembre del 2025 se evidenció 

una reducción del 33% en la tasa de suicidios en Bucaramanga, 

pasando de 4.55 por cada 100.000 habitantes en septiembre del 

2023 a 304 por cada 100.000 habitantes en septiembre del 
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2025. A corte de la semana 36 del 2025, Bucaramanga registra 

una reducción del 28.4% en los casos de violencia frente al 

2023. Y aquí ustedes tienen el tablero de analítica donde 

pueden ver georreferenciado y cuáles son los tipos de 

violencia que se presentan, pero hasta ahora creo que les he 

mostrado un balance muy positivo de estos indicadores de 

salud pública que son trazadores. Eh, a corte de la semana 

37 del 2025, Bucaramanga registra una reducción del 18.9% en 

los casos de intento de suicidio en comparación con el año 

2023 y la línea espérame pues que ya lo había mencionado, 

funciona 24 horas todos los días de la semana y del año. En 

cuanto a la línea de acción de tuberculosis y Hansen, este 

ha sido un programa que ha tenido bastante trabajo en esta 

vigencia. 50 asistencias técnicas para fortalecer el manejo 

integral de las personas afectadas por tuberculosis y Hansen. 

Se ha hecho tamizaje a 8.065 personas en condición de 

vulnerabilidad con capacitación de 528 casos con síntomas eh 

respiratorios con captación, dije capacitación, captación de 

528 casos con síntomas respiratorios. Se han entregado 

368.610 tabletas para el tratamiento de tuberculosis, 507 

investigaciones epidemiológicas de cambio de campo. Este 

número es realmente significativo porque implica una gran 

logística por parte del equipo. 48 intervenciones en 

abordajes psicosociales y entrega de tratamiento a personas 

con riesgo de abandono de tratamiento. Nuestro equipo está 

visitando a las personas privadas de la libertad, está 

trabajando con las personas en habitancia en calle y pues en 

aquellos casos donde se identifican los casos de 

tuberculosis. Capacitación a talento humano eh 73 personas. 

Este es el programa de infecciones asociadas a la atención 

en salud. De igual manera, 21 visitas de vigilancia 

epidemiológica, 12 visitas de auditoría integral, 17 visitas 

a laboratorios clínicos y eh siete visitas para revisión de 

casos, que fueron en total 12 casos. El programa de 

enfermedades transmitidas por vectores en el marco del 

cumplimiento del plan de contingencia del dengue, pues 

Bucaramanga ha sido una ciudad muy activa, siguiendo todas 

las líneas que propuso el ministerio, entrando a las casas, 

entregando kits, haciendo capacitación, haciendo unidades de 

análisis, eh control de los de los criaderos, visitas a los 

establecimientos, inspección de más de 8.269 viviendas, de 

las cuales 649 tuvieron presencia de formas inmaduras del 

vector Aedes con control y eliminación del 100% de los 

criaderos. Eh, educación en salud y control vectorial a 8.524 

personas. Y bueno, creo que los honorables concejales saben 

que este equipo ha estado muy activo porque a ustedes les han 

contado cuando llegamos a los establecimientos educativos, 

cuando llegamos a los establecimientos de salud, cuando 

llegamos a los centros donde haya atención de adultos mayores, 

que este equipo está, digamos que muy exigente para que no 

existan criaderos de aedes egiyti. he y pues la aplicación 

del comparendo ambiental cuando en acompañamiento de la 
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policía cuando pese a las recomendaciones no se mejora la 

situación. El plan de intervenciones colectivas ustedes 

también tienen acceso a toda la información. Sé que los 

honorables concejales han tenido un especial interés en el 

plan de intervenciones colectivas. Aquí decirles que es un 

programa que con el que hemos tenido que hacer una supervisión 

muy importante porque íbamos colgados con el porcentaje de 

ejecución. Esperamos que, en el último trimestre, como lo 

hemos venido evidenciando con la supervisión, pues este este 

contrato que ejecuta ISABU pueda tener mejores resultados. 

En cuanto al programa de zoonosis, que es el seguimiento eh 

epidemiológico a las agresiones de animales potencialmente 

transmisores de rabia, para el 2025 se le han hecho 

seguimiento a 1.350 eventos, se ha realizado eh capacitación 

a 4.510 personas. En estas capacitaciones que hace el los 

profesionales de Sonosis, pues promueven el bienestar de los 

animales buscando garantizar la tenencia responsable de 

mascotas, mitigar el riesgo de transmisión de enfermedades 

sonóticas y evitar el maltrato animal. En cuanto a vacunación 

antirrábica de caninos y felinos, se ha logrado eh realizar 

para el 2025 1.231 vacunas. Se han colocado 12.031 vacunas 

en lo que va corrido hasta septiembre. Y en cuanto a las 

esterilizaciones de caninos y felinos, total valorados 3.439, 

realizados totales valorados 3.680. Eh, control de la 

población canina y felina. Y ese es el indicador en rojo, que 

siempre hemos mencionado, una meta que seguramente no vamos 

a poder cumplir, el número de esterilizaciones que nos 

propusimos en el plan de desarrollo. Ahora voy a pasar a la 

subsecretaría de ambiente y esta subsecretaría destacó estos 

cinco temas como más importantes. lo que tiene que ver con 

inspección de vigilancia, establecimientos comerciales. El 

83.3% de los establecimientos comerciales visitados en la 

ciudad de Bucaramanga cuentan con un concepto favorable 

sanitario favorable. Eh, el tema de la generación de espacios 

comerciales en la emisora Radio Nacional para los negocios 

Verdes, el fortalecimiento de los recicladores formalizados 

y la conservación de áreas para la gestión del recurso 

hídrico. En cuanto al fortalecimiento del desempeño ambiental 

de los sectores productivos, teníamos una meta de generar 

unos lineamientos técnicos para el fortalecimiento del 

desempeño ambiental de la minería de subsistencia en el 

municipio. En coordinación y ejecución con otras autoridades 

ambientales, se ha hecho control y vigilancia sobre la escarpa 

occidental. Durante diferentes fechas del año, en apoyo de 

la Policía Nacional se han identificado pues diferentes 

actividades que realizan de forma ilegal en esta escarpa 

occidental y se ha mantenido un trabajo conjunto con la 

autoridad ambiental y con la Policía Nacional. Tenemos una 

meta de brindar asistencia técnica para la consolidación de 

40 negocios verdes. Lo que el equipo ha logrado es apoyar a 

14 negocios verdes en manejo de redes sociales con la 

finalidad de aumentar su capacidad comercial en conjunto con 
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la Universidad Pontificia Bolivariana. Eh han logrado generar 

unos espacios en la emisora nacional para ocho negocios verdes 

con la finalidad de comercializar sus productos. En cuanto a 

la gestión integral del recurso hídrico, como meta del plan 

de desarrollo está la de brindar servicio de asistencia 

técnica para la formulación de cuatro proyectos para el 

mejoramiento de la calidad del recurso hídrico. Se logró la 

formulación del proyecto y avanzar en el diseño de 

recuperación del recurso hídrico del corregimiento uno 

quebrada del aburrido a partir de la identificación de fuentes 

directas de contaminación, así como de condiciones de riesgo 

asociadas, lo que permitió definir medidas prioritarias para 

la reducción de vertimientos y el fortalecimiento 

comunitario. Tenemos una meta de adquirir 800 hectáreas de 

importancia ambiental para destinatarios a la destinados a 

la protección del recurso hídrico. Ya les había comentado en 

alguna otra exposición que realizamos cuatro convocatorias, 

recepcionamos 14 ofertas de las cuales eh se lograron evaluar 

y priorizar tres predios estratégicos. el Romeral del 

municipio de Suratá con un total de 135 hectáreas que ya fue 

comprado y está en este momento en estudio Lomas de la 

Colorada del municipio de Suratá con un total de 210 tareas 

y el alpargatal del municipio de Suratá con un total de 75 

ha hectáreas eh con 156 metros predios que cumplen con los 

requisitos establecidos en la convocatoria. En cuanto a la 

meta de brindar servicio de asistencia técnica para la 

formulación de cuatro proyectos de promoción del uso 

eficiente y ahorro del agua, se logró definir el enfoque del 

proyecto eh con base en las necesidades identificadas y 

diseñar un proyecto, promoción del uso eficiente y ahorro de 

agua en la institución educativa vijagual del corregimiento 

uno, sector rural del municipio de Bucaramanga. Este este 

proyecto no se podrá ejecutar durante la presente vigencia. 

quedará el proyecto estructurado dentro del informe de 

empalme que entreguemos al próximo alcalde de Bucaramanga. 

En cuanto a la meta de formular una estrategia de incidencia 

social, comunicacional, interinstitucional, jurídica y 

técnica para la defensa y protección de la alta montaña de 

Santurbán, ante la amenaza del cambio climático y los impactos 

de actividades antrópicas eh como los proyectos de minería a 

gran escala, se consolidó la formación de una estrategia 

integral que articula componentes sociales, comunicacionales, 

jurídicos, técnicos e interinstitucionales. Es una estrategia 

que se llama Paz al cuento, Papa Criolla y el Cuidado del 

Páramo a través del club de lectura Amigos del Agua. Está 

dirigida a niños y niñas y comunidades rurales en los 

municipios de Suratá, Tona y Charta, promoviendo la 

conservación del recurso hídrico, la educación ambiental con 

enfoque de género, la restauración ecológica y el 

empoderamiento comunitario. Este es un tema que está en la 

en etapa contractual, yo creo que lo logramos este año. 

Brindar servicio de apoyo técnico para la implementación de 
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cuatro pilotos con acciones de mitigación y adaptación al 

cambio climático. Hemos estado participando en redes de 

cooperación con ICLI que promueven el desarrollo y la 

inclusión de gobiernos locales para la sustentabilidad en el 

marco del proyecto municipal denominado fortalecimiento de 

las estrategias para la gestión del cambio climático y la 

resiliencia comunitaria en el municipio de Bucaramanga. Hemos 

logrado la actualización del Observatorio Ambiental de 

Bucaramanga con datos representativos de la gestión de cada 

uno de los programas que pertenecen a la subsecretaría de 

ambiente. Se ha hecho asistencia técnica para la formulación 

de proyectos piloto. Me quedé sin audio. Ya. Orientado a 

acciones de mitigación y adaptación al cambio climático, con 

lo que se espera evitar descarga de hasta 5.7  toneladas de 

CO2 a la atmósfera cada año por combustión de residuos 

fósiles. Se generó una alianza con sectores académicos como 

la UIS para realizar estudios para la implementación de 

acciones de mejora, seguimiento y control en zonas urbanas 

que experimentan altas temperaturas en el municipio de 

Bucaramanga. lo que tiene que ver con la adquisición de áreas 

o del pago por servicios ambientales, que tenemos una meta 

de 986 hectáreas, se celebró un convenio tripartita entre el 

municipio Bucaramanga, el acueducto de Bucaramanga y la 

Fundación Natura y eh logramos beneficiar un área de 822.8  

tareas eh suscribiendo 63 acuerdos de pago por servicios 

ambientales. Estos pagos se realizarán finalizando el mes de 

noviembre o primeros días de diciembre y ya el equipo tiene 

un avance de visitas del 52.35%. Tenemos una meta que está 

también en rojo y tiene que ver con la cobertura de vegetal, 

20 hectáreas en proceso de recuperación. Eh, hasta ahora se 

han intervenido 2.39 hectáreas. Luego ahí se requiere revisar 

si es una meta para reprogramar. Eh, realizar la 

identificación de 10 hectáreas nuevas como suelo de 

protección de corredores ambientales. Se identificaron áreas 

de protección por su interés cultural y servicios 

ecosistémicos en la estructura ecológica principal del 

municipio que permite la articulación de los ecosistemas de 

los cerros orientales, la escarpa occidental, así como los 

ecosistemas de la quebrada del aburrido y el sur del municipio 

en un área de 3.6 hectáreas eh comprendidas entre los tramos 

del separador del parque San Francisco las hasta la 

intersección de la carrera 15 con calle 23 denominado 

Boulevard Santander. Eh, por otra parte, el separador 

corredor ecológico intraurbano, carrera 27, fragmento Puerta 

del Sol hasta el puente de Provenza y en tercer lugar el 

puente El Bueno, transversal Metropolitana. En cuanto a la 

meta de formular e implementar un plan de restauración y 

conservación de los ecosistemas de bambú y guadua en los 

cerros orientales de Bucaramanga, se han identificado 2.74 

hectáreas de guadua y bambú presentes en el espacio público 

del municipio de Bucaramanga en el Parque de la Flora, con 

un área aproximada de 0.127 hectáreas de la comuna 12 y 14, 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre  de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 22 de 
53 

 
barrios Pan de Azúcar, Morrorico y El Jardín con un área 

aproximada de 2.6 hectáreas. En cuanto a educación ambiental 

eh lo que es el objetivo de este programa pues es sensibilizar 

a la ciudadanía sobre las problemáticas ambientales y 

promover acciones responsables e informadas. Se formularon 

dos estrategias educativas ambientales con la participación 

de diferentes comunidades y que tiene que muy enfocadas 

también a las estrategias para el manejo de residuos sólidos 

en Bucaramanga. 9.400 personas han sido eh sensibilizadas en 

todo lo que tiene que ver con educación ambiental. Se han 

realizado eh 1.025 asistencias técnicas al sector comercial 

en todo lo que tiene que ver con servicios de agua potable y 

saneamiento básico y se han atendido 151 puntos críticos. 

Esto dentro del programa de Pejirs, que es pues un programa 

que tiene una gran actividad por el compromiso que tenemos 

con el juez 15 administrativo. Eh, 3.329 personas han recibido 

asistencia técnica en lo que tiene que ver con manejos de 

residuos, especialmente en la comuna 17, que es una comuna 

que fue priorizada. Eh, se ha hecho también acompañamiento a 

los 77 eventos masivos en el marco de la feria bonita con el 

fin de garantizar el servicio de recolección de residuos 

aprovechables, recuperando 2.627 kg de reciclaje en estos 

eventos. Es muy importante, honorables concejales, que 

recuerden que esta administración logró que los recicladores 

de oficio pudieran cobrar por el servicio que prestan en los 

eventos masivos y quedó como una exigencia cuando la 

administración otorga un permiso para que un particular  haga 

un evento masivo, debe presentar el contrato que tiene con 

las empresas de reciclaje. construir una solución de 

disposición final de residuos sólidos para el municipio que 

incluya tecnologías aplicadas. En esto tenemos un contrato 

con la empresa de aseo de Bucaramanga con el objetivo de 

aunar esfuerzos para realizar la adecuación de la subetapa 

1H de la celda de estabilización. he qué es lo que hemos 

venido haciendo el fortalecimiento de estas celdas, 

disponiendo recursos. Eh, y en cuanto a la meta que fue ya 

reprogramada de la construcción de la ECA, se sigue avanzando 

con el Ministerio de Vivienda, pero por no alcanzamos porque 

eso es una de las metas que quedó sin recursos, pero digamos 

que seguimos avanzando en la metodología para poder entregar 

este proyecto con avances significativos en el informe de 

Empalme. EH lo mismo que todo lo que tiene que ver con la 

planta de tratamiento de aguas residuales en el municipio de 

Bucaramanga, eh la PETAR, que también es un proyecto pues que 

todos estuvimos revisando. Sin embargo, las últimas, digamos, 

comunicaciones que tenemos es que dentro del Plan Nacional 

de Desarrollo no quedó la meta de la PETAR y no se podrá pues 

realizar este esta meta. El fortalecimiento de la convivencia 

y la seguridad ciudadana. Eh, meta en rojo. Esta es la, 

digamos, dentro de la libreta de calificaciones la que tenemos 

siempre en rojo y es no lograr la meta que tenemos del número 

de esterilizaciones. El concejal Camilo lo ha venido haciendo 
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un seguimiento estricto a este indicador. concejal, como le 

respondimos en a su derecho de petición, el viernes se publicó 

el he contrato, digamos, que va a adquirir, que pretende 

adquirir los insumos que se requieren para la esterilización. 

Ahí se incluyó también todo el tema de alimentos. Ese contrato 

que es una subasta inversa dice los abogados que en teoría 

estaría adjudicado el 20 de noviembre. Bueno, han corrido 

como entre 20 y 28. Hoy pregunté, me dije, me dijeron 20 de 

noviembre posiblemente esté adjudicado. Eso nos deja muy 

pocos días para correr con unas campañas masivas de 

esterilización. Eh, nos hemos propuesto que pudiéramos con 

el disponible tener 120 esterilizaciones al día o entre 100 

y 120. Yo hice un cálculo de 100 y para los días que nos 

quedan de noviembre, desde el 25 de noviembre, 25, 26, 27, 

28, 29, no trabajando el domingo, suponiendo que son 100 

diarias, tendríamos 500 en noviembre y 17 días de diciembre, 

haciendo un corte a 20 de diciembre, 1.700, tendríamos un 

escenario de 2.200 esterilizaciones en esa proyección que 

tenemos. Sin embargo, quiero decirle, concejal, que yo estoy 

haciendo también como otras gestiones con los privados para 

que logremos tener recursos que nos permitan comprar insumos 

y poder hacer otras jornadas de esterilizaciones en estos 

días, pero pues dependo mucho de la generosidad de los amigos 

allí porque no hay otra forma contractual de hacerlo más 

rápido. Esos son los términos contractuales. Ya estamos 

revisando todas las dificultades que se presentan respecto a 

conseguir cotizaciones, etc. ¿Qué ha pasado? Porque el 

proyecto estaba con requerimiento técnico desde 28 de marzo. 

Empezamos a trabajar en esta necesidad. el poder los tiempos 

de adición de recursos, de decir integremos todo en un solo 

contrato, pero pues van a quedar los insumos que se requieren 

para la atención de estos animales y mi esfuerzo más grande 

es poder generar algunas otras estrategias que permitan 

aumentar el número de esterilizaciones diarias. han estado 

haciendo el censo de los animales potenciales. Los ediles y 

los presidentes de junta han estado enviándonos los listados, 

solicitudes para poder focalizarlos. También me decían 

concejal el equipo de , veterinarios que tienen un porcentaje 

de no sé cómo se llama cuando los citan, pero que no los 

pueden esterilizar. ¿Cómo es el término, Laura? Cuando no 

cumplen, sí, pero es tienen un nombre como de rechazo. Citan 

a los animales, les hacen los exámenes de laboratorio y un 

porcentaje superior al 30% no pueden ser esterilizados por 

sus condiciones clínicas. Entonces eso hace que se tengan que 

citar muchos más animalitos para que finalmente si queremos 

tener esa meta de los 120 diarios, pues lo logremos en un 

plan de choque. Pero es una meta que así hagamos el plan de 

choque, no la vamos a cumplir. Todas las proyecciones no 

quedan cumplidas en esta vigencia. Y concejal, yo entiendo 

su frustración porque es la misma mía, pero he estudiado 

todas las alternativas posibles y no hay manera de hacerlo. 

Entonces, pues yo no estoy aquí para decirle mentiras. Usted 
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conoce la información de primera mano. Tenemos el equipo, se 

ha hecho la formulación del proyecto. Jurídicamente todas las 

idas, venidas se devuelve, sube, baja. Yo le puedo mostrar 

toda la trazabilidad fecha por fecha de lo que sucede, pero 

estoy en un momento donde no existe otra manera de poderlo 

lograr. Entonces, como les he mostrado, tengo una libreta de 

calificaciones donde la gran mayoría de los indicadores están 

en verde, en rojo, estas esterilizaciones, ese no lo vamos a 

poder cumplir por más esfuerzo que haga el equipo. Y si 

ustedes tienen una otra alternativa, pues bienvenida esa 

sugerencia que podamos hacer.  

Eh, 146 adopciones durante la vigencia 2025 se han legalizado. 

149 visitas a organizaciones, entidades y personas 

protectoras de animales con asistencia médica veterinaria, 

vacunación antirrábica o esterilizaciones y 

desparasitaciones, 4.448 personas sensibilizadas en 

instituciones educativas y comunidad sobre tenencia 

responsable de mascota durante la vigencia 2024 y 2025. Eh, 

414 visitas con el inspector en la ruta de bienestar animal 

para atender las quejas y denuncias de la comunidad. En esto 

también hemos estado conversando con Secretaría del Interior 

para ver para cuándo tenemos este vehículo que quedó en las 

metas de Secretaría del Interior y pues continuar con estas 

rutas de Bienestar Animal. Eh, con esto he terminado el 

informe de gestión. Muchas gracias, honorables concejales por 

su atención. 

PRESIDENTE: Inicia ronda de preguntas, concejales. Eh, ¿quién 

inicia, por favor? Concejal Gustavo Ardila, partido de la U, 

tiene el uso de la palabra. tiempo 5 minutos. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Muchísimas 

gracias, señor presidente. Dándole la bienvenida a la doctora 

Claudia Amaya, secretaria de salud. Yo voy a hacer, doctora, 

eh recibiendo ya hoy el informe a corte de 30 de septiembre 

con un, con unos avances en plan de desarrollo y sobre todo 

lo que tiene que ver con la cartera que usted eh gerencia. 

Yo eh quiero preguntarle por las visitas en la auditoría, 

esas 409 visitas que ustedes han hecho a las IPS, a los 

dispensarios y etc., todas esas entidades que tienen que ver 

con el sector de la salud. Y usted advierte algo de que pues 

ya no es un secreto ni tampoco es de conocimiento de los 

especialistas en salud, es la grave crisis que estamos pasando 

en el sector de salud y más cuando nos advierte de que decía 

la señora que ahorita participó lo gravísimo que le está 

pasando a la salud en Colombia, gravísimo en todos los 

sentidos, en una falta de planeación, en querer saltar las 

normas. Afortunadamente también el Consejo de Estado también 

alcanzó a frenar la reforma a la salud que expresamente de 

forma irresponsable y de forma exprés quiere hacer la 

presidencia y ver que dé en una encuesta que ustedes realizan 

y dicen que de 100 fórmulas médicas que recogen el 48% de la 

fórmula médica salen incompletas, es decir, 50% de las 
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fórmulas están saliendo incompletas y le corresponde a las a 

las entidades eh de este carácter municipal. Ustedes están 

eh colocando unas acciones judiciales contra el Ministerio 

de Salud. Quiero saber cómo va eso. Creo que Medellín, la 

alcaldía de Medellín hizo unas acciones judiciales. Quiero 

saber, usted lo mencionaba, que de pronto la Alcaldía de 

Bucaramanga también iba a entrar en esa sintonía, no dé 

pedirle, sino de exigirle al gobierno nacional que cumpla con 

los giros a las entidades promotoras de salud. Y en eso sí, 

doctora, quiero saber el avance. que hubo sobre eso. Segundo, 

en el tema de los planes de mejoramiento, que a través de las 

auditorías que hacen esos planes de mejoramiento, ellos los 

reportan, creo que, al ministerio, lo tienen que reportar al 

ministerio porque es que, bueno es qué tan reiterativos son 

esas IPS en seguir incumpliendo, incumpliendo. Causa 

curiosidad cuando dice que, por ejemplo, en unas visitas 

están bloqueadas las citas, a unas IPS que ustedes han estado 

y están bloqueadas las citas. Gravísimo, porque ya no es el 

tema de que ya la atención está demorada, sino que está 

bloqueada. A ese punto del colapso en salud estamos nosotros 

casi que expuestos ya en Colombia. Y sí exhortarla doctora, 

hay metas que están demasiado bajas en la ejecución, 

entendiendo de que lógicamente pues el grueso de, proyectos 

están por ejecutarse y se espera que lo que es octubre, 

noviembre y diciembre tengan que desenvolverse y gastar ese 

recurso que para bien lo tienen desde hace ustedes a principio 

de año. Entonces, eh pedirle información sobre qué ha pasado 

con los actos de tipo judicial que querían ustedes hacer con 

respecto a la cartera morosa que el ministerio tiene con las 

EPS en Bucaramanga. Muchas gracias, doctora. 

PRESIDENTE: ¿Quién más? Uso de la palabra. Bueno, secretaria, 

entonces para responder al único concejal que solicitó la 

palabra, estamos en la ronda de preguntas de concejales. 

Entonces, tiene el uso de la palabra, bueno, la pide el 

concejal Luis Ávila. Cambio Radical, tiene el uso de la 

palabra. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Gracias 

presidente por el uso de la palabra, un cordial saludo para 

usted, para los honorables concejales. Darle hoy la 

bienvenida a la doctora Claudia Amaya con todo su equipo de 

trabajo. Bienvenidos al Concejo de Bucaramanga. Es muy 

importante que ojalá todas las secretarías tuvieran ese 

respaldo de cuando viene el representante que vinieran a 

apoyar también aquí al Concejo de Bucaramanga. Y como usted 

lo mencionó, doctora Claudia, al inicio de la participación, 

pues sí, aquí llegaron unos audios, los tenemos los 

concejales, donde se invitaba de parte de la secretaría a que 

vinieran con pancartas, con avisos para el tema de las 

vigencias futuras. Y usted lo dicen muy bien, hoy aquí esto 

no estamos debatiendo ni vigencias futuras ni simplemente 

estamos haciendo es el informe de gestión correspondiente al 
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periodo que estamos en mención. Entonces sí es importante, 

doctora Claudia, aclarar de que como usted lo quiso mencionar, 

pues que usted ya como jefe de la cartera buscar quiénes son 

las personas que quieren generar ese tipo de zozobra e 

incertidumbre y dejar aquí que el Concejo de Bucaramanga es 

el que no quiere apoyar o el que no quiere brindar las 

oportunidades para los ciudadanos, porque eso no es cierto. 

Nosotros aquí venimos a sentarnos acá en esta curul, a 

analizar el manejo de los recursos y ver qué es lo que se 

puede hacer para el bien de los ciudadanos. Y si se tiene que 

aprobar unas vigencias futuras o no se tienen que aprobar, 

pues nosotros lo haremos acá desde la manera más responsable 

y todo con el conocimiento de lo que conocemos y lo que 

queremos aportar para la ciudad, pero no venir aquí a 

presionarnos, a decir que somos buenos o somos malos por una 

toma de decisiones y no el respeto a la junta directiva del 

Concejo de Bucaramanga, quienes somos los que aprobamos los 

recursos para el funcionamiento del mejor desempeño que 

ustedes pueden generar a nivel de la entidad.  

Ayer estuvimos con el concejal Andrés Díaz en la Secretaría 

de Salud y Ambiente con el tema de las esterilizaciones y 

estuvimos muy bien atendidos ahí y encontramos y lo que usted 

acaba de mencionar, no se va a cumplir la cuota de 

esterilizaciones y es una realidad. Entonces es aquí donde 

nosotros, yo sé que ustedes apenas estaban llegando, cuando 

se plasman unas metas y que aquí las debatimos en el concejo 

de Bucaramanga, pues tienen que ser unas metas reales. Yo les 

decía ayer a las personas junto con el concejal Andrés Díaz 

que estábamos en la reunión y les decía, "Venga, ustedes 

tienen que reestructurar esa meta porque no se va a cumplir. 

Y segundo, no podemos llegar a decir que, a depender de que 

vamos a decirle a los líderes, tráiganos los animalitos, los 

eh gaticos, los perritos, porque van a venir animales de 

otras partes del municipio o de los municipios aledaños y 

vamos a encontrar animalitos de pie de cuesta, animalitos de 

girón y empieza ese carrusel de animales a venir acá para 

cumplir una cuota de que esterilizaciones que así no debe ser 

porque los recursos son de Bucaramanga y entonces tenemos que 

tener el censo real de los animalitos de Bucaramanga. Y nos 

dejaron ayer un interrogante que nos deja para que usted 

también lo evalúe, doctora, y es el tema de que hacen el 

censo, empezamos a esterilizar, pero obviamente después ya 

no vamos a tener animales y es una matemática sencilla, 

entonces ya el inventario se va a bajar y vamos a llegar a 

cero. Y, pero si estamos diciendo que cada año vamos a 

esterilizar 10.000 animales. Entonces es donde nosotros 

tenemos que saber hasta dónde nosotros vamos a llegar a 

cumplir y hasta dónde se puede realmente con el inventario 

de los animalitos que tenemos acá en Bucaramanga.  

Me preocupa haciendo el análisis, doctora, el cumplimiento 

de la compra de predios, un importante proyecto y no 
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avanzamos. Ya ustedes tienen un hallazgo también y este año 

hay que comprar y yo quisiera ver en el informe cuántas o 

cuántas hectáreas hemos comprado en lo que hace al margen a 

este importante proyecto que aquí aprobamos en el Concejo de 

Bucaramanga, que se ha generados recursos y que usted sabe 

muy bien, doctora Claudia, que año a año se le se le aumenta 

un dinero con el 1% de los activos libres de libre 

destinación. Entonces es aquí donde nosotros tenemos que 

saber que ese rubro permanentemente está subiendo. Entonces, 

¿cómo nosotros vamos a garantizar de que esa compra de predios 

avance y que pues según la meta eran 800 hectáreas? ¿Cuántas 

hectáreas llevamos? nos estamos pasando porque en la 

administración pasada se puso una meta en hectáreas, se pasó 

la meta porque obviamente se compraron unos predios que 

pasaban y generalmente eran los predios más grandes y que 

pasaban el número de hectáreas, pero hoy acá nosotros queremos 

saber cómo estamos en este proceso también de las hectáreas 

en el proceso de compra de predios.  

Destacar los afiliados al régimen subsidiado pues que eran 

de 274.000 pues ya hemos pasado 282.000 en el cumplimiento 

de un 103% y que es importante también encontrar de que se 

evidencia el acceso efectivo a la seguridad social en salud 

de parte de los ciudadanos de Bucaramanga y eso hay que 

destacarlo, hay que también ese seguimiento que usted viene 

realizando eh en los diferentes temas, sobre todo el dengue 

que también esas visitas que están haciendo a las diferentes 

instituciones, a las diferentes empresas y a diferentes 

sitios importantes con su escuadrón, pues es importante 

destacar eso y que dejar claro de que también es hacer el 

llamado de atención de mejora a estos ciudadanos que están 

incumpliendo porque el dengue no da espera y es importante 

tener esta esta eh pues seguir realizando estos procesos. con 

el tema del DEA, pues ustedes acá ayudaron, aportaron mucho 

a este cumplimiento y que es una realidad que hoy los 

escenarios deportivos tengan DEA y que garantiza o le da la 

oportunidad de unos minutos más de vida o para poder salvar 

a una persona. Presidente, gracias por el uso de la palabra.  

PRESIDENTE: concejal, bueno, a usted por el uso de su buen 

tiempo. Sistemas, por favor, miremos para cronometrar bien 

tema de tiempo. 5 minutos cada concejal. Concejal Partido de 

La U. Yesid Bello. 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Bueno, muchas 

gracias, presidente José, por favor, eh, para poner el video 

y pedirle a usted presidente la autorización, presidente, 

pero he venido insistiendo en el tema de la salud. Mire, para 

que lo escuchen, honorables concejales,  

SE PROYECTA VIDEO “soy vocera de pacientes trasplantados de 

Bucaramanga y Santander. Como paciente trasplantada que soy, 

también tengo diabetes tipo 1, es decir, soy una paciente 

crónica de alto costo. Estábamos aquí en las instalaciones 
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de la nueva EPS exigiendo nuestro derecho a la salud y a la 

vida. Eh, nosotros estamos en una grave situación por falta 

de dispensación de medicamentos, tanto de alto costo como de 

bajo costo. Eh, la nueva EPS no nos quiere dar solución. 

Hemos venido pidiendo que nos cambien de dispensario. A 

nosotros en Bucaramanga nos dispensa CAFAM. Cafam no nos está 

entregando nuestro tratamiento completo, continuo y a tiempo. 

Uno entiende que es por falta de pago y la nueva EPS también 

lo expresa. Hoy hablamos con la gerente regional de la nueva 

EPS, la doctora Laura Enrico, y expresa que pues ella está 

de brazos cruzados porque la situación es muy compleja y 

sabemos que la situación es compleja por falta de recursos y 

el origen de ese problema viene, como todos lo sabemos, desde 

el gobierno nacional” 

Entonces, listo, José. Marley es una paciente y es una vocera 

de trasplantadas. He venido insistiendo desde el Concejo de 

Bucaramanga estos 200.000 usuarios del contributivo y 

subsidiado. Doctora Claudia, creo que usted viene haciendo 

la tarea de la auditoría, una auditoría que se hace en las 

IPS públicas y privadas, pero hoy desafortunadamente el flujo 

de caja, el recurso no está llegando a estas entidades y el 

que se perjudica son todos los usuarios de Bucaramanga, más 

de 200.000 en la nueva EPS. Mi pregunta es, doctora, ¿qué 

vamos a hacer para que les giren rápidamente a estas 

instituciones? Sé que eso le compete al Ministerio de Salud, 

al addres, a las mismas EPS que tienen una responsabilidad 

grande. Pero me preocupa los pacientes de alto costo, los 

pacientes renales, los pacientes de VIH, esas personas que 

necesitan cirugías y no tienen material osteosíntesis, que 

no están llegando tampoco, o sea, las cirugías en Bucaramanga 

se están parando porque no hay material osteosíntesis. Hoy 

de verdad que desde el Concejo de Bucaramanga le he exigido 

al gobierno nacional. Lástima que aquí no está nuestro 

compañero del gobierno nacional, pero sí también decirle algo 

para que nos escuche y a los mismos representantes, senadores 

de la República, porque es que sin el suministro de 

medicamento estamos perdiendo ese trabajo que se ha hecho 

desde hace muchos años. Es que, para buscar un trasplante, 

una cirugía de trasplante se demora años y para mantener ese 

paciente pues necesitan un medicamento y el problema es que 

nunca se lo están entregando en el momento adecuado y por eso 

hoy esta señora Marly Reyes y también la señora Yolima Prada 

que son pacientes, pues no les han entregado este medicamento 

y están allá en esa entidad que llama Nueva EPS. Sí, hago un 

llamado nuevamente. Doctora Claudia, yo sé que usted trabaja 

mucho con su equipo de trabajo, lo ha hecho muy bien con esa 

implementación del CASSIB, porque eso significa que usted le 

está haciendo seguimiento a todas las quejas diarias que 

llegan de la ciudad de Bucaramanga, pero eso no es suficiente. 

Veo que eso no es suficiente. también el gobierno 

departamental hacer un llamado allá en esa IPS que es el 

Universitario. Creo que tampoco están atendiendo. Estaba 
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escuchando una líder de la comuna cuatro, creo, donde decía 

que no las, no les estaban atendiendo allá en el hospital 

universitario. Entonces, me preocupa, me preocupa los 

pacientes y también el tema de la salud mental. Doctora, pues 

hace poco hicieron eh un acuerdo de pago del Hospital 

Psiquiátrico San Camilo con la nueva EPS. Sé que esa línea 

es muy importante, pero desafortunadamente si no hay red pues 

no le prestan servicios de salud. Y la EPS un minuto más, eh, 

presidente, para terminar.  

PRESIDENTE: Tiene un minuto más, concejal.  

CONTINUA INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Y 

tenemos esa línea importantísima, pero desafortunadamente no 

tenemos una red activa o sí la hay, pero a medias, ¿sí? No 

al 100%. Entonces, esos 200.000 pacientes que tenemos en la 

nueva EPS llegan a prestar un, solicitan es, solicitan un 

servicio de salud al hospital psiquiátrico San Camilo y no 

lo están dando. Entonces tenemos que  esa red se active, que 

sigamos haciendo esas auditorías y exigiéndole al gobierno, 

al ADRES o a las EPS que giren rápidamente. Hoy también creo 

que está pasando con el ISABU, con esta red pública, no le 

están pagando ese contrato de capitación, anticipadamente no 

les están girando los recursos, hay mucha glosa, entonces 

desafortunadamente el que se perjudica es el usuario de 

Bucaramanga. Entonces muchas gracias, esas son como las 

preguntas. Es mirar cómo giramos ese dinero rápidamente. 

Muchas gracia. 

PRESIDENTE: concejal Centro Democrático Henry Gamboa. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Gracias, 

presidente. Saludo a la doctora Claudia y su equipo de 

trabajo. Varias preocupaciones que nos salen sobre el tema 

de salud, como decía el concejal Yesid y concejal Gustavo, 

pues nos preocupa y no sé, doctora Marta, qué plan de 

contingencia, qué acciones se puedan hacer porque pues 

digamos las repercusiones que vamos a tener acá como municipio 

van a ser grandes, ya que, pues el gobierno nacional su 

intención es acabar con las EPS y si no llega recurso, pues 

nos vamos a complicar con eso, ver qué plan de contingencia 

podemos hacer. Eh, vi en el informe que se han hecho unas 

visitas sobre el concepto de eh de salud higiénico sanitario. 

Eh, pues hay muchos usuarios que a veces se quejan por las 

demoras en estos conceptos. Yo sí quisiera ver cómo va ese 

tema, cuánto es la demora, o el tiempo que se demora en 

generar este concepto. Eh, también un tema importante que 

tocaron aquí mis compañeros me preocupa lo de lo de la compra 

de predios, que pues ya hace rato se aprobó ese ese proyecto 

y ya llevamos ya vamos para terminar el año y otra vez ojalá 

no entremos eh el otro año a decir volver a autorizar para 

comprar predio. Entonces, necesitaríamos a ver eh si este año 

se va a hacer la compra de estos predios, porque vi que dos 

están ya en proceso, pero ver si se va a realizar este año. 
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Eh, y otro de los temas importantes también que vi es que la 

mayoría en temas de emergencias uno es los accidentes de 

tránsito. Creo que es casi el 40, casi el 50% de los 

accidentes de tránsito es una tasa alta. Entonces, no sé cómo 

articular el tema con tránsito, Secretaría de Salud para esas 

campañas viales, porque pues estamos, digamos que utilizando 

un recurso bastante alto por eh por esta causa.  

También me preocupa también el tema de las esterilizaciones, 

así como el concejal Ávila, el concejal Camilo han estado 

pendiente, Andrés, pues porque en el informe su merced nos 

hablaba que va a ser adjudicado 28 o 20 de noviembre. Es un 

él tiempo eh demasiado escaso para la meta que se tiene. Sé 

que no se va a cumplir, por lo menos este año ya no se va a 

cumplir, pero ver como doctora Claudia el año entrante sí 

desde temprano nos ponemos en eso porque pues eh correr él 

en esta meta pues no es no es como la idea. La idea es que 

ojalá podamos a comienzo de año empezar estas 

esterilizaciones porque cada vez son más los animalitos de 

calle cada vez y eso se va a formar un como cuidamos allí al 

parque de los gatos, pero ya es un problema bastante complejo 

y entonces la intención es que ojalá podamos que el año 

entrante sea temprano este eh empiecen estas esterilizaciones 

y podamos si no cumplir la meta por lo menos eh él llegar al 

él a lo máximo en estos casi ya 2 años que quedan de él 

gobierno. Eh, otro tema importante también, doctora, y es el 

problema de él digamos de salud, del tema de contaminación 

ambiental. Vemos que el tema de basuras en Bucaramanga está 

desbordado. Sé que hay que articular trabajo, emab, 

Secretaría de Salud, Policía Ambiental, porque es que, o sea, 

con mandar la Emab a recoger no sacamos nada, hacemos 

recolecciones todos los días, pero, o sea, nunca va a ser ni 

siquiera un del eh si no se articula emab, secretaría de 

salud, policía medamente para ver cómo se cómo se colocan 

comparendos, eh, y ver cómo, mitigamos esto, porque es que 

cada vez las basuras son insostenibles. O sea, mira, aquí uno 

pasa a las 6 de la tarde por la calle 36 y ya los andenes son 

llenos de basura. O sea, no sé cómo no hacer eso. Y 

casualmente en sesiones. Un minutico más, presidente. Yo 

hablaba con no la emab cuando una daban los informes que 

ojalá pudiésemos colocar unos avisos visibles donde las 

personas, los mismos, los mismos habitantes puedan decir, 

"Venga, es que a esta hora no se puede sacar la basura." Es 

que podemos dejar pasar 10 veces el carro de la basura en el 

día y esto no se va a mitigar. Ningún, ningún carrasco va a 

ser capaz de recibir toda la basura que nosotros producimos 

el día. Pero, o sea, ver cómo hacemos un plan de choque para 

que esto no suceda, porque es que Bucaramanga está sumidos 

en las basuras. Mire que el concejal Ávila todos los días que 

pasa por la puerta del sol pasa el que allá recicladores y 

está todo lleno de basura. O sea, no debemos hacer algo para 

que esto definitivamente se pare, porque si no, pues eh 

digamos que seguimos es mandamos la Emab que recoja, hacemos 
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esa gestión, pero no se no se mitiga el daño. Entonces, yo 

sí quisiera que ojalá pudiésemos se pudiese hacer una mesa 

de trabajo emab, secretaría de salud, policía ambiental y los 

entes que sean necesarios para ver cómo articulamos ese 

trabajo y cómo y cómo hacemos que de verdad no se sigue una 

ciudad desordenada en basuras. Entonces yo sí quisiera que 

desde la Secretaría de Salud pudiéramos hacer algo con el 

resto de entidades que implica estas cosas. Eso es, 

presidente. Muchas gracias. 

PRESIDENTE: Bueno, continúa Partido Verde, concejal Camilo 

Machado. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchas 

gracias, presidente, por el uso de la palabra. Saludar a la 

secretaria de salud, saludar al equipo de trabajo. 

Evidentemente la secretaria ha visto nuestras denuncias e 

inconformidades en materia del cumplimiento de la meta de 

plan de desarrollo de esterilizaciones y es que ahí se planteó 

una meta de 40.000 esterilizaciones para los 4 años. La 

matemática no falla, 10.000 esterilizaciones por año es la 

meta para lograr cumplir finalmente esa meta de 40.000 

esterilizaciones. ¿Qué pasó en el año 2024? El año pasado se 

hicieron 3.900 esterilizaciones. Nos dijeron, "No, este año 

arrancamos con, digamos, un bajo cumplimiento porque hasta 

mayo fue plan de desarrollo. Entonces, de enero a mayo, pues 

no realizamos una cantidad de esterilizaciones, eh, porque 

precisamente estábamos en el tema de plan de desarrollo. 

Entonces, dijimos, bueno, puede ser por eso, ¿no? Miremos el 

año 2025 y a día de hoy aproximadamente van 3.500 

esterilizaciones casi en un término del año que no daría para 

el cumplimiento de las 10.000 esterilizaciones de este año, 

que situó de enero a mayo un plan de desarrollo aprobado, 

recursos aprobados y lo que estamos viendo es que muy 

probablemente va a estar por el mismo número o cifra de 

esterilizaciones del año pasado. Pero ¿por qué está pasando 

esto? Principalmente porque a hoy, por ejemplo, el avance que 

deberíamos tener es del 50% con 20.000 esterilizaciones. Ni 

más ni menos, pero el avance está en 18%, muy por debajo de 

ese 50% de avance de la meta total o global que deberíamos 

tener. Entonces, cuando uno revisa, por ejemplo, ¿qué es lo 

que está pasando? Entonces, hoy o estos estos días que han 

pasado y de aquí hasta el 28 de noviembre, que es la fecha 

en que nos respondieron que van a tener ese contrato de los 

insumos que se requiere para las cirugías de esterilización, 

lo que nos dijeron es, hoy está el personal, pero entonces 

no están los insumos y hay temporadas del año en que entonces 

no hay personal, pero sí están los insumos. ¿Y cómo se llama 

esto? Falta de planeación. Si uno sabe que los insumos que 

está contratando le duran un tiempo determinado, por ejemplo, 

de esterilizaciones por hacer, pues entonces uno calcula para 

hacer ese mismo contrato de insumos, pues eh digamos en 

empalme o apenas se termine el siguiente contrato o el 
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contrato que se está ejecutando. Entonces allí hay una 

evidente falta de planeación secretaria, digamos, es evidente 

y lo dice no solamente las cifras, sino también la realidad 

que estamos viviendo hoy, porque usted nos plantea, ¿no?, del 

28 de noviembre que arranquemos. Entonces, hacemos por día, 

cosa que no han hecho, digamos, hasta el día de hoy, 100 

esterilizaciones por día. Y uno se pregunta, ¿y estos casi 

60 días, 50 días sin insumos son días perdidos, días en que 

no se está avanzando en la meta, días en los que entonces van 

a correr casi que a fin de año intentando hacer unas más, 

pero que finalmente si no hay planeación pues va a ser muy 

difícil el cumplimiento de la meta. Y cuando uno, por ejemplo, 

revisa, porque preguntamos en esa misma petición, por favor, 

¿nos pueden mostrar el cronograma de la jornada de 

esterilización? Pues la respuesta, este es otro punto, no 

solamente los insumos, es el causante de esa baja cifra de 

esterilizaciones, sino además que no se tiene un cronograma 

para las jornadas de esterilización. No hay fechas, no hay 

lugares, no hay programación para hacer esas jornadas y 

dependen las jornadas de esterilización exclusivamente de la 

solicitud que haga un presidente de junta, que haga un edil, 

pero por ejemplo la gente, ¿cómo se organiza si no hay un 

cronograma establecido mensualmente? Estos días vamos a ir a 

tal comuna, vamos a estar en tales barrios, vamos a estar 

aquí o allá. Estas son las recomendaciones de cirugía para 

los animales. Ya claramente lo que terminen determinando los 

exámenes eh pues hay que obviamente respetarlos para acceder 

a la esterilización. Y hay otra cifra que yo sí creo que esta 

meta, el no cumplimiento o hoy más bien la proyección de no 

cumplimiento responde exclusivamente a falta de planeación. 

Si uno revisa la administración anterior de Juan Carlos 

Cárdenas, uno tiene que decir que ellos terminaron los 4 años 

con 25.000 esterilizaciones. Esas 25.000 esterilizaciones las 

hicieron con mucho menos del recurso que tiene hoy asignada 

la Secretaría de Salud en materia de bienestar y protección 

animal. Entonces uno dice, ¿por qué ellos con menos hicieron 

más esterilizaciones que nuestro concepto? Cuando estuvimos 

acá en los debates de plan de desarrollo decíamos, "Fue 

insuficiente lo que hicieron." Sí, fue insuficiente porque 

evidentemente las colonias en calle, gatos, perros, en 

abandono constantemente. Presidente, ¿me regala por favor 3 

minuticos más para terminar? 

PRESIDENTE: Continúe un minuto. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Eh, dos 

minuticos, presidente, por favor. Eh evidentemente en las 

calles se nota la sobrepoblación de las colonias y entonces, 

secretaria, con menos hacían más. Yo me pregunto, ¿por qué 

era insuficiente? Sí, lo era. A nosotros la vez pasada que 

usted vino acá a rendir el informe nos dijo la misma 

respuesta. No se puede cumplir esa meta porque no hay el 

recurso para cumplirla. Eh, no hay el recurso para cumplirla. 
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Nosotros presentamos un proyecto al Concejo de Bucaramanga 

de $4.000 por los animales cada año a partir del siguiente 

año. Eso si tenemos en cuenta que lo que se ha ejecutado, lo 

que se va a ejecutar hasta este año son $1.900 millones de 

este año para los animales, el siguiente mínimo son 4.000, 

pero ya revisamos el presupuesto, son $4.700 millones. Lo 

mínimo que debería aumentar las esterilizaciones es al doble 

de lo que han venido siendo. Es lo mínimo si tienen el doble 

de presupuesto, pero además lo mínimo debería ser esas 10.000 

esterilizaciones anuales. Ahora, ¿por qué las colonias en 

calle de gatos, por ejemplo, están en aumento? Preguntamos a 

la secretaría y nos dijeron de estrategia CES, que es capturar 

al gatico que se encuentra en la calle, esterilizarlo y 

soltarlo o reubicarlo. Hicimos en el 2024, 34 gaticos 

esterilizados no más en toda la ciudad y en 2025, 51 animales 

nos respondieron en la petición. Veo que en el informe tienen 

63, pero eso un total más o menos de 85 animales de gaticos 

que están en calle reproduciéndose a una velocidad 

descontrolada. Ahora, de esas 7.500 esterilizaciones, siete 

fueron para fundaciones. Ahí yo me pregunto, secretaria, esa 

meta de apoyo a 24 prestadores del servicio, que se supone 

son fundaciones y refugios de la ciudad, ¿en qué porcentaje 

de avance está? Porque hasta el último informe estaba en 0% 

de avance. Y lo que constantemente nos dicen las fundaciones 

es, por aquí ni un bultico de concentrado. Por aquí no ha 

llegado ningún tipo de ayuda por parte de la Secretaría de 

Salud. Yo quisiera saber cuál es el porcentaje de avance de 

esa meta de apoyo a refugios y fundaciones que constantemente 

pasan tantas necesidades intentando hacer la labor que 

realiza el Estado. Ahora, frente a la infraestructura de la 

Unidad de Bienestar Animal, yo quisiera preguntarle, ¿cuál 

es el porcentaje de avance de esa mejora o arreglos de 

infraestructura de la unidad de bienestar animal? ya 

arreglaron, por ejemplo, el techo de eh el área de felinos 

que se encuentra allí en la unidad de bienestar animal, como 

está, por ejemplo, el tema del arreglo de las mallas de la 

unidad de Bienestar Animal, cuáles son las evidencias si nos 

las puede mostrar de esos arreglos o de esas mejoras que se 

han hecho o si no se han hecho y quiero también hacer o 

recalcar frente al personal, secretaria, que nosotros hemos 

constantemente aquí dicho que si no hay un personal las 24 

horas para la unidad de bienestar animal. Muy difícilmente 

van a tener los animales protección, por ejemplo, en las 

horas de la noche cuando no hay personal allí para atenderlos 

y se puede presentar cualquier tipo de enfermedad o accidente 

o situación que requiera de atención, de urgencia. Para ello 

ese personal es muy importante. Ahora, frente a denuncias que 

presentan ya de temas internos de la Unidad de Bienestar 

Animal, lo que hemos dicho y por eso presentamos ese proyecto 

de los $4.000 millones para los animales eh que se aprobó, 

pues es el tema de cámaras para la Unidad de Bienestar Animal. 

Sin duda, las cámaras son prueba reina de lo que ocurre al 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre  de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 34 de 
53 

 
interior de cualquier establecimiento o de cualquier 

situación. despejan cualquier duda, son objetivas y se 

requieren, son muy importantes. Y finalmente termino con 

esto, presidente, y es acá hizo carrera una teoría que a mí 

me tiene muy preocupado y es que de un tiempo para acá 

dijeron, "No, es que la ley derogó una norma o la norma que 

daba la posibilidad de atender animales que tienen que, si 

bien tienen tutor, presidente, permítame, termino con este 

punto, que, si bien tienen tutor, eh, están en extrema 

vulnerabilidad porque su tutor no tiene las condiciones 

económicas. Entonces, por ejemplo, secretaria, un habitante 

de calle eh que tiene a su perrito, que lo tiene, digamos, o 

intenta tenerlo en las condiciones más óptimas, pero que 

requiere alguna atención por cualquier situación o personas 

que viven en el estrato 0, 1 incluso que no tienen de pronto 

esa capacidad para brindar atención veterinaria como pudiera 

hacerlo una persona de estrato cuatro, cinco, seis o incluso 

tres, pues entonces ahora lo que se dice es pues acá la unidad 

no atiende ningún tipo de emergencia médica que reciba un 

animal que, que está en vulnerabilidad. Y entonces uno se 

pregunta y uno dice, "Pero es que acaso el principio de 

solidaridad que establece la 1774 dejó de existir porque ese 

principio de solidaridad, nosotros hablamos, le cuento, eh, 

secretaria, con el equipo de la senadora Andrea Padilla y 

ella nos dijo, " concejal, ya termino con esto, presidente, 

que vea que hay muchos puntos, pero ya simplemente termino 

con este." El equipo de ella nos dijo, el por principio de 

solidaridad con los animales que le compete al Estado y es 

una un principio que está vigente, es un artículo que está 

vigente, se pueden atender a los animales que tienen tutor, 

pero se encuentran en extrema vulnerabilidad económica, 

porque han existido muchas denuncias de veedores, rescatistas 

y activistas en esta situación. Sin más que decir, presidente, 

muchas gracias por el uso de la palabra y secretaria, 

esterilizar salva y si no lo hacemos, pues vamos a tener el 

reflejo en las calles de la ciudad. Muchas gracias, 

presidente. 

PRESIDENTE: Secretaria, ¿tiene usted tiempo para responder 

las preguntas de los concejales? Concejal Carlos Parra tiene 

el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias, 

presidente. Voy a hacer un poco puntual para poner un par de 

puntos en el control de  dengue del mosquito. Algunas 

observaciones. Hay unos lugares nuevos que me parece 

importante que pues se haga una visita especializada. Por 

ejemplo, la tengo acá, pero bueno, ahorita la proyecto en la 

36 con 31, el parque de las mejoras públicas, la rotonda del 

hotel Chicamocha. Eso es un gran del criadero de Zancudo para 

todo el sector del Prado Sotomayor. Aquí tengo las fotos 

recientes y eso pues bueno, no se la muestro, ustedes se la 

podrán imaginar, se las puedo mandar. Eh, es un gran criadero, 
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pero aparte tenemos un nuevo criadero en cada casa. ¿Por qué? 

Porque con los cambios de medidores que hizo el acueducto, 

hecho visitas donde los nuevos medidores no soportan la 

presión del agua, se estallan y crean charcos en distintos 

conjuntos residenciales. Ayer estuve, por ejemplo, en 

Metrópolis, un conjunto de 250 conjuntos, donde muchísimos 

tienen esos nuevos criaderos de zancudos que ha generado la 

mala acción del acueducto de Bucaramanga y el cambio de 

medidores que funcionaban por medidores que son vulnerables 

y entonces eso ha generado cualquier cantidad. Tengo ahí 

también el registro audiovisual de mi visita, pero tenía el 

pendiente de hacer la solicitud de que se hagan visitas de 

control o de recomendación porque es un problema que le generó 

el acueducto de Bucaramanga a los ciudadanos y ahora cada uno 

tiene en la entrada de su casa un criadero de Zancudos, una 

lagunita ahí que se hace qué pues imagínenselo en todas las 

viviendas.  

Eh, por otra parte, sobre la compra de predios, entiendo que 

ustedes van en 135 hectáreas, según o según la, digamos, si 

el indicador que se nos da en el informe es por hectáreas, 

pero que ustedes hicieron la convocatoria y se presentaron 

14 predios. Yo quisiera eh saber cuáles son los mecanismos 

de información para los dueños de predios para que ellos 

sepan que se pueden presentar a esas convocatorias. Sí. Eh, 

yo creo que aquí el medio no es las redes sociales, no va a 

ser un edicto en un periódico, sino una comunicación dirigida 

o de alguna manera que se socialice con cada eh propietario, 

porque de lo contrario lo que se garantizaría es la 

discrecionalidad para que quien se entere presente la 

propuesta. Pero ahora quisiera ver el informe para escoger 

entre uno u otro predio porque yo he expuesto acá como es 

bastante o muy poco transparente el hecho de que se nos 

presenten mil y pico de predios, nosotros autoricemos mil y 

pico de predios y sobre eso el municipio determine con 

discrecionalidad cuál es el predio que escoge. Eso es poco 

transparente porque de antemano se da la autorización sobre 

algo que no se sabe si cumple las característica técnicas, 

que no se sabe, digamos, cuáles intereses se pueden gestionar. 

Incluso es una carta blanca para alguien que quiera gestionar 

intereses particulares. Finalmente, sobre los predios que ya 

han sido adquiridos, yo he estado analizando las denuncias y 

sobre el control y cuidado de esos predios. Varias eh 

fotografías, informes de la Contraloría detallan como hay 

actividad de minería ilegal en predios del municipio de 

Bucaramanga, lo cual es de extrema gravedad, dado que 

supuestamente el propósito de adquirir los predios es 

proteger que no se haga minería en ellos. ¿Y qué sentido 

tendría adquirirlos si hay actividades de minería? Así lo 

detalla el informe de la Contraloría. Entonces, yo quisiera 

saber qué actividades de protección, de conservación se han 

hecho en ese lugar porque sería pues catastrófico que estemos 

comprando predios para que sigan en la misma situación. 
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Entonces, esos puntos quiero poner, secretaria. Muchas 

gracias. 

PRESIDENTE: concejala Daniela Torres, uso de la palabra 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: Gracias, 

presidente. Eh, me gustaría solicitar a la mesa directiva a 

la presidencia sesión informal para que puedan hablar dos 

ciudadanos veedores y cuenten una situación que sucedió con 

un proceso de esterilización, específicamente el tema de 

animales. 

PRESIDENTE: Secretaria, favor, verificación de quórum para 

saber si procede la sesión informal. 

SECRETARIA: Sí, señor presidente, si hay quorum, hago llamado 

a lista para verificación de quórum, siendo las 12:27. 

Honorables concejales, Gustavo Adolfo Ardila Ayala, 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: presente. 

SECRETARIA: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso, Luis Eduardo 

Ávila Castelblanco, 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

presente. 

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid Bello Peña, Luis 

Fernando Castañeda Pradilla, José David Cavanzo Ortiz, 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: presente. 

SECRETARIA: Andrés Felipe Díaz Arévalo, Óscar Javier Díaz 

Laytón, Jorge Edgar Florez Herrera, Henry Gamboa Vargas, 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presente. 

SECRETARIA: Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: 

presente. 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: presente. 

SECRETARIA: Camilo Andrés Machado Ardila, 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: presente. 

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: presente. 

SECRETARIA: Carlos Felipe Parra Rojas 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente. 

SECRETARIA: Tito Alberto Rangel Arias, Cristian Andrés Reyes 

Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: presente. 

SECRETARIA: Daniela Torres Zarate, 
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INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: presente. 

SECRETARIA: Señor presidente, le informo que este llamado a 

lista lo han contestado 11 honorables concejales, existiendo 

quorum decisorio y deliberatorio. 

PRESIDENTE: concejales, eh ya hubo una sesión informal. 

Aprueban ustedes otra sesión informal. 

SECRETARIA: Señor presidente, ha sido aprobada sesión 

informal. 

PRESIDENTE: Llame la persona, ciudadanos que va a intervenir.  

SECRETARIA: Le damos el uso de la palabra a la señora Ángela 

Vargas.  

PRESIDENTE: tiene 3 minutos. 

INTERVENCION CIUDADANA ANGELA VARGAS: Buenos días para todos. 

Agradecemos este espacio que nos brinda la concejala Daniela 

para exponer que estamos muy preocupados por lo que está 

pasando actualmente con los animales en Bucaramanga. Estamos 

muy preocupados por la falta de jornadas de esterilizaciones 

en el municipio y la respuesta que nos dan es que no hay 

insumos. Esto lo que refleja es una falta de gestión, de 

planificación y de liderazgo de la persona que actualmente 

está eh al cargo de las jornadas de esterilización. 

Quisiéramos eh que nos aclaren, por favor, doctora Claudia, 

quién en este momento es responsable de ese programa. Nos 

dijeron que ahora está a cargo de la UBA. Era un programa que 

se venía manejando a través de Zoonosis con el Dr. Jesús 

Tibaduiza, que lo que nosotros conocemos es un eh profesional 

idóneo y que tiene la experiencia y esto no se había 

presentado, no habíamos tenido nunca este inconveniente, 

además de ser una persona eh capacitada, una persona muy 

diligente. Entonces, queremos que nos puedan aclarar quién 

es la persona en este momento responsable de las 

esterilizaciones. Eh, escuché que la doctora Claudia Amaya 

dice que los censos se hacen eh para tener una caracterización 

de los animales, de los que son aptos, pero yo tengo denuncias 

de ciudadanos que dicen que asisten a estas jornadas de censos 

y que ni siquiera revisan los animales, ni siquiera les hacen 

un cuadro hemático. Entonces, ¿cómo van a saber si los 

animales están aptos o no para ser esterilizados? Eh, algo 

también a lo que quiero hacer mención, ya que el concejal 

Camilo eh lo mencionó de las personas, los tutores que tienen 

animales y que carecen de recursos económicos. Ya tuvimos una 

experiencia, una muy mala experiencia de una ciudadana que 

nos eh perdón, fue un caso en el norte, en el barrio 

Transición, un perrito que reportaron atropellado en muy 

malas condiciones. Bajamos a indagar. Primero nos dijeron que 

no tenía propietario, resulta que la señora eh llamó a la 

policía y es una ruta de atención animal que tampoco está 

funcionando. Ya hemos tenido muchas experiencias negativas. 

La línea 123 a veces no contestan. Policía ambiental tampoco 
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contesta o a veces no vienen a atender los casos, no contestan 

en la inspección de protección a la vida. Y resulta que la 

ciudadana se fue, concejal Camilo, para la unidad de Bienestar 

Animal. Allá tuvo tres, ¿no?, del celador, de la coordinadora 

de la UBA y de la policía que llegó allá. No la quisieron 

atender. Eh, la señora estuvo creo que 2 horas allá. Nosotros 

eh acudimos también apoyarla con ese caso. La llevamos a una 

veterinaria. Finalmente, el perrito falleció. Entonces yo 

quisiera, concejal, que ustedes eh pongan en consideración 

esto porque no puede pasar. Yo me hago la pregunta, si no 

hubiera aparecido el tutor, entonces no recogen al animal y 

no le prestan la atención porque simplemente eh no hay quien 

autorice en la UBA. Entonces, esto me parece muy muy 

preocupante. También otra cosa que quisiera eh comentar es 

que eh no tiene sentido en el contrato de veterinaria 

especializada que la veterinaria que se gana la licitación 

trabaje las 24 horas y la UBA no trabaje las 24 horas, solo 

trabajan hasta las 9 de la noche. Tuvimos un caso de una 

perrita también en el norte con Moquillo. La ciudadana me 

contactó, activamos la ruta de rescate animal. No funcionó. 

No funcionó. Llamamos a la línea de la UBA. Nos contestó el 

veterinario que estaba de turno, me dijo, "Yo no puedo 

autorizar el ingreso del animal porque soy contratista. Lo 

tiene que hacer la coordinadora de la UBA, que en este momento 

es la doctora Laura Costa Beltrán. Nunca eh por parte de la 

UBA recibió atención. activamos eh la ruta, nos tocó acudir 

eh al asesor eh que el mayor Lozano del asesor eh perdón, del 

alcalde encargado que era el Dr. Edward. Él nos colaboró, 

fuimos con policía hasta el norte y finalmente sí se pudo 

atender ese caso en la veterinaria de la UCC, que en ese 

momento tenía el contrato de veterinaria especializada y la 

atendieron a las 12 de la noche. Pero la respuesta que 

recibimos de parte de la UBA es que no se podía hacer nada 

porque a las 9 de la noche se iban. Entonces, nuevamente, 

nuestra preocupación es, ¿qué pasa con los animales que están 

allí adentro de la uba, que se enferman, que se agravan, que 

pasa una… 

PRESIDENTE: ¿José? Disculpe, primero coordinar el tiempo. 

Segundo, habilítele ya para la que señora finalice la idea. 

CONTINUA INTERVENCION CIUDADANA ANGELA VARGAS: Eh, qué pena. 

Finalmente, lo que les estaba comentando, eh, ¿qué pasa con 

los animales que se enferman después de las 9 de la noche en 

la Unidad de Bienestar Animal o los que se atacan, porque hay 

denuncias de animales que se han atacado como el caso de 

Pinocho y Pecoso, estando ahí los funcionarios de la UBA? 

Entonces, esto es muy preocupante. ¿O qué pasa cuando los 

animales de Bucaramanga en situación de vulnerabilidad? 

Porque el abandono no tiene horario, los animales heridos, 

los animales atropellados tampoco tienen horario. Entonces, 

si después de las 9 de la noche hay un caso de maltrato, de 

abuso, un animal herido, entonces no lo atienden porque 
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simplemente en la unidad de bienestar animal no hay personal. 

No tiene sentido. No tiene sentido que haya una inspección 

las 24 horas del día, que es la inspección de protección a 

la vida, trabajando una veterinaria de contrato especializada 

y la UBA no esté funcionando. Gracias. 

PRESIDENTE:  Favor hacer llamado a lista y levantamos la 

sesión informal. 

SECRETARIA: Sí, señor presidente. Hago llamado a lista, 

siendo las 12:36. Honorables concejales, Gustavo Adolfo 

Ardila Ayala. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: presente. 

SECRETARIA: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

presente. 

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

presente. 

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid Bello Peña, Luis 

Fernando Castañeda Pradilla, José David Cavanzo Ortiz. 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: presente. 

SECRETARIA: Andrés Felipe Díaz Arévalo, Óscar Javier Díaz 

Laytón, Jorge Edgar Florez Herrera, Henry Gamboa Vargas, 

Robin Anderson Hernández Reyes, 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: 

presente. 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada Trujillo. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: presente.  

SECRETARIA: Camilo Andrés Machado Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: presente 

secretaria. 

SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presente. 

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco. 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: presente. 

SECRETARIA: Carlos Felipe Parras Rojas. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente. 

SECRETARIA:  Tito Alberto Rangel Arias, Cristian Andrés Reyes 

Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: presente. 

SECRETARIA: Daniela Torres Zarate. 
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INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: presente. 

SECRETARIA: Señor presidente, le informo que este llamado a 

lista lo han contestado 12 honorables concejales, existiendo 

quórum decisorio y deliberatorio. 

PRESIDENTE: concejal Cristián Reyes pide el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Gracias, 

presidente. Cordial saludo para la doctora Claudia, para su 

equipo de trabajo. También me uno también en el sentimiento 

de bienvenido todos los funcionarios, los contratistas, pero 

estamos frente a la junta directiva de la ciudad. Creería que 

esas acciones de letreros de coaccionar o de mensajes 

negativos al concejo no es pertinente. Sé y conozco su manera 

de actuar y por eso confío de que no fue usted quien organizó 

este tema, porque pues de todas maneras el estar aquí nosotros 

la representación que tenemos no es un tema fácil. Usted sabe 

que eh hacer un ejercicio democrático y tener una credencial 

como concejal, como miembro de una junta directiva, es algo 

bastante complejo y merece un respeto y un ejercicio digno 

dentro de los funcionarios y los concejales también hacia los 

funcionarios y los contratistas. también eh reconocerle el 

trabajo que usted viene haciendo. Hay puntos muy positivos 

porque pues a pesar de las falencias que tenemos a nivel país 

sobre esa guerra con la salud, esa guerra política que hoy 

vemos cómo se están las EPS acabando, cómo hay falencias en 

el suministro de medicamentos, pues Bucaramanga ha tenido eh 

a pesar de este problema, pues ha tenido puntos positivos. 

Yo quiero también manifestarle el tema de las auditorías. 

Como decía mi compañero Yesid, me parece muy valioso estar 

muy presente, sobre todo donde hay suministros de las 

diferentes eh dispensadoras de las EPS o IPS para que la 

Secretaría de Salud, que sé que ha ido, pues siga eh en ese 

ejercicio para que entreguen los medicamentos a las personas 

que allí lo requieren, que tienen esa orden médica. Yo creo 

que eso hay que fortalecerlo, tener una línea directa con la 

Contraloría, con los organismos de control, con la super 

salud, para que no tengamos ese calvario y esas filas y esas 

madrugadas a personas que están hoy viviendo problemas muy 

fuertes de salud y tengamos que revictimizarlos por un sistema 

que está fracasando.  

Segundo, el tema de la prevención. Yo le hablé mucho, siempre 

hablo del adulto mayor, pues Saber cómo se han venido 

fortaleciendo esos programas. Eh, yo hablaba de la visita en 

barrios de la visita donde ellos en los centros vida y también 

donde ellos se reúnen para saber cómo va ese tema de 

prevención, de capacitación, de evitar el cáncer, cáncer de 

mama, de todos esos eh riesgos tan altos que tienen las 

personas adultas mayores. Quisiera también saber cómo va el 

tema de la atención en los centros de protección, en los 

asilos de la ciudad, donde tenemos 1.600 adultos. Eh, allí, 

muchos de ellos en estado de abandono, sin red de apoyo 
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familiar. Y pues me gustaría eh que nosotros desde la 

Secretaría de Salud se fortalezca esos programas tanto al 

adulto mayor, que es la población de pronto con mayores 

riesgos y eh pues la prevención me parece que es muy 

importante y sobre todo la atención en los centros de 

protección o asilos de la ciudad. Lo mismo la visita que 

hicimos en los diferentes eh centros de salud de Bucaramanga. 

Nosotros hicimos un acompañamiento. Usted nos mostró las 

adecuaciones y las necesidades, las fortalezas y las 

debilidades que tienen los centros de salud de Bucaramanga. 

De allí me gustaría saber las necesidades de los elementos 

especializados, de los equipos, cómo están, cómo ha sido 

programado ese plan de compras para la presente vigencia 

hasta hoy. ¿Qué equipos necesitan la UIMIS? ¿Qué equipo 

necesita? Si es un suministro que hace la Secretaría de Salud, 

si esto tiene que contratarlo el ISABU, cuál de las dos tiene 

la competencia y cómo va ese desarrollo de la adquisición de 

los elementos o los equipos especializados para mejorar la 

atención en los centros de salud de Bucaramanga. También el 

tema del centro de salud de Toledo Plata, donde fuimos y 

vimos un lote. ¿Cómo va ese proyecto? si ha avanzado o no ha 

avanzado. Vamos a Ciudad Venecia. Eh, teníamos el lote hace 

un año largo que estuvimos haciendo esas visitas y pues me 

gustaría saber en qué va ese proyecto de la atención, porque 

aquí hemos hablado mucho de la necesidad de un hospital en 

el sur de Bucaramanga por los desplazamientos, por el hospital 

universitario, tenemos en el norte, pero en el sur, donde 

tenemos aproximadamente el 25, 30% de la población. de 

Bucaramanga no tenemos un hospital eh de mediana atención y 

por lo tanto me parece muy importante que fortalezcamos la 

red de apoyo en salud en el sur de la ciudad. Entonces, me 

gustaría saber en qué va ese proyecto. Y por último también 

el tema de bienestar animal, sobre las esterilizaciones, 

sobre el tema de la atención que hay que proyectar para el 

año entrante sobre alimentos, cómo va la proyección de 

vigencias futuras, el personal, la ciudad no puede parar por 

los temas políticos o las elecciones atípicas. Tenemos que 

darle garantía de funcionamiento. Un minuto, presidente, de 

funcionamiento y para eso necesitamos que usted tenga su 

personal listo y que el concejo aquí le apruebe los recursos 

para que tengamos alimentación para que los $4.000 millones 

en el plan de bienestar se vea reflejado y sea tangible. En 

el proyecto del cual yo fui autor con el compañero Tito sobre 

el fortalecimiento a los hogares de paso de nuestros peludos, 

nuestros animalitos tengan ese fortalecimiento, ese 

acompañamiento en qué va la ejecución de este proyecto, eh 

porque la idea es que no se quede en un proyecto más, sino 

que sea materializado en programas de bienestar animal. 

Muchas gracias, presidente. 
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PRESIDENTE: Listo. Bueno, secretaria, por favor, para dar 

respuestas y por favor las que pueda y las que considere por 

escrito, las pasa por escrito. 

INTERVENCION SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE, DRA. CLAUDIA 

MERCEDES AMAYA AYALA: Gracias, presidente. Bueno, quiero 

reiterar a los concejales eh mi excusa por esos letreros que 

no fueron pues aprobados por mí. Eh, haré la investigación 

de quién dio la instrucción de que vinieran con letreros. 

Claramente entiendo la competencia de la junta directiva de 

la ciudad y siempre he sentido que ustedes me tratan con 

respeto y yo los trato con respeto y para mí es un irrespeto 

traer letreros de cualquier tipo a este recinto. Entonces, 

pues haré la investigación del caso.  

Eh, quiero responder a la inquietud primero del sistema, el 

sistema de salud. Realmente muy crítica la situación. ¿Qué 

hemos hecho? Hemos estado trabajando en la en la mesa, en la 

red de controladores, que es un grupo permanente donde está 

Secretaría de Salud Departamental, Superintendencia Nacional 

de Salud, Contraloría, Personería, Defensoría del Pueblo y 

Procuraduría. Esa red de controladores es supremamente 

activa, pero es a nivel local. Entonces, todos estamos 

enterados de lo que pasa. Como decía eh el concejal Gustavo, 

nosotros copiamos el modelo Medellín y me dicen la abogada 

que desde el 12 de septiembre está en el despacho de la 

magistrada esa acción popular considerando ser admitida, o 

sea, aún no la ha descartado, pero aún pero no la ha admitido 

desde la fecha 12 de septiembre. Enviamos eh con él con el 

alcalde Edward un comunicado a la comisión séptima del Senado, 

nuevamente reiterando la solicitud que hace Bucaramanga para 

el pago inmediato de los recursos. Lo mismo hizo el gobernador 

de Santander en una mesa de trabajo que tuvo con el doctor 

Edwin, no ha tenido, pues digamos un resultado positivo esa 

situación, pero sí me parece que, con el clamor de los 

ciudadanos, no sé qué ya lo consideren ustedes, honorables 

concejales, que qué tan efectivo pueda hacer que el bloque 

de concejales también se pronuncie, se pronuncia ante medios 

de comunicación, se pronuncia ante el gobierno nacional, que 

pongan la mirada en Bucaramanga, porque ahora me decía el 

concejal Cristian Reyes. Eh, oiga, ustedes van, hacen visitas 

a los centros de protección del adulto. Allá hay pacientes 

de nueva EPS, como nos pasó con Shalom. Shalom atiende 

población vulnerable que tienen consumo de sustancias 

psicoactivas afiliadas a nueva EPS que no tiene los 

medicamentos e hicimos mesa de trabajo, compromisos que no 

se cumplieron y todas las auditorías se las pasamos a la 

superintendencia, pero nada pasa. Entonces, la 

superintendencia está enterada perfectamente de lo que 

sucede. Luego yo considero que hemos hecho todo lo humanamente 

posible desde lo local para llamar la atención del gobierno 

nacional y que se tomen correctivos.  
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Plan de contingencia no tenemos frente a la crisis del sector 

no existen. Eh, el plan de contingencia lo toma la comisión 

séptima del Senado frente al estudio que está haciendo de la 

reforma a la salud. Mi equipo de referentes está aquí tomando 

atenta nota de cada una de las observaciones de los honorables 

concejales bajo el entendido de que muchas de estas cosas 

tendrán que quedar dentro del informe de empalme al nuevo 

gobierno. Y por eso importante los argumentos del concejal 

Camilo, del concejal Ávila, en lo que tiene que ver con la 

planeación de las metas, porque viene un nuevo plan de 

desarrollo que ustedes tendrán que aprobar el próximo año y 

hay ya unas lecciones aprendidas respecto a esas metas que 

fueron realmente incumplibles y que ahora hay que ajustar 

otras que por no haber quedado en el plan de desarrollo era 

muy difícil cumplirlas. Es un tema de metodología, pero hemos 

intentado nosotros dentro de la responsabilidad que tenemos 

de dejarlo en un documento de empalme, pero para que ustedes 

pues lo tengan en cuenta cuando sea ese momento de aprobar 

el próximo plan de desarrollo que será 2026-2027.  

Eh, respecto a la compra de predios, les ratifico, se han 

comprado 135 hectáreas, que es el predio del Romeral. Se está 

avanzando en el trámite administrativo para la compra de 

otras 75 hectáreas, en este momento están en el levantamiento 

del avalúo. Eh, esa adquisición se adelanta con base en un 

proceso de adquisición que está establecido por  el área de 

calidad donde se especifican pues los responsables y los 

tiempos y los instrumentos que se requieren. Hay otro predio 

que también está en evaluación que es el Alpargatal, que la 

otra semana van a entregar el avalúo y se pasa a compraventa. 

Si nosotros sumamos esos tres predios, las 135 hectáreas, las 

210 de Loma la Colorada y 75 de Alpargatal, pudiéramos cumplir 

la meta de 520 hectáreas compradas este año. Eh, la forma 

como se ha hecho la invitación ha sido invitaciones públicas, 

concejal eh, Carlos Parra, no creo, pero podría equivocarme, 

no se ha hecho invitación directa. Sé que hemos acudido a los 

alcaldes de los municipios que están dentro de las áreas para 

que ellos nos ayuden con la invitación, pero pues tomo atenta 

nota de su apreciación con respecto a la forma como los hemos 

convocado. Una vez la persona postula su predio, pues viene 

una cantidad de verificaciones, revisiones para saber si 

cumple con los requisitos. Entonces podríamos estar 

cumpliendo si se, si se viabilizan estos dos predios que 

están ahorita en estudio eh con la meta de 520 hectáreas 

compradas.  

Eh, al concejal Yesid Bello decirle que en la mañana de hoy 

pues esto parte del equipo de la secretaría estuvo acompañando 

este plantón que hicieron en Nueva EPS y contarles que he en 

la mesa de trabajo que hicieron la gerente informó que está 

adelantando conversaciones con Disfarma por presalud foscal 

para la contratación con estos gestores. Terminó la 

contratación con ofimédicas y a los pacientes trasplantados, 
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la misma gerente de Nueva EPS les pidió que se zonificaran 

en Florida Blanca, porque en Florida Blanca se tiene 

contratado el gestor farmacéutico Disfarma, que sí está 

despachándoles todavía. Eh, el 30 de octubre quedó la gerente 

comprometida hoy con los trasplantados y con los pacientes 

diabéticos de darles una respuesta.  

Eh, concejal Camilo, para comentarle un poco sobre lo que se 

ha hecho con los albergues, con las organizaciones, con las 

fundaciones. El equipo me reporta que en el 2024 se realizaron 

93 visitas a organizaciones, entidades y personas protectoras 

de los animales con asistencia médica veterinaria, vacunación 

antirrábica, esterilizaciones y desparasitaciones. De eso 

debe quedar evidencia. Entonces, pues, concejal, usted puede 

verificar esas visitas que están reportadas acá. Y a corte 

30 de septiembre del 2025 se han realizado 56 visitas. En esa 

caracterización y visitas se han identificado seis legal, 

seis organizaciones legalmente constituidas, que son las que 

eh se le solicitaron documentos, fueron revisados 

jurídicamente y a las que se le asignarán el aporte que indica 

la meta en la vigencia 2025. La meta para el 2025 es apoyar 

a seis organizaciones porque la meta general eran 24 para 

todo el plan de gobierno como quedó planteada para el 

cuatrenio. Entonces se le va a entregar el aporte que se 

planteó en insumos, en alimentos seguramente a seis 

organizaciones que han sido caracterizadas de las 56 visitas 

que se han hecho. Entonces si se ha estado trabajando con 

estas organizaciones, además, pues del trabajo que usted ya 

conoce de las radio tones que ha liderado la cultural en las 

diferentes etapas y que eso se distribuye lo que se recoge 

allí entre las organizaciones que se inscriben.  

Bueno, respecto al tema de accidentes de tránsito y creo que 

aquí el concejal Henry Gamboa lo comentó, lo comentó también 

otro concejal que ya no preciso quien, el tema de las basuras 

y es un trabajo duro que tenemos que hacer de cultura 

ciudadana, también de seguridad vial, eh hemos estado 

participando del comité local de seguridad vial que preside 

la dirección de tránsito. Se han venido articulando mesas de 

trabajo con la Agencia Nacional de Seguridad Vial en las 

líneas de intervención. Por el lado nuestro, lo que más 

hacemos es garantizar que una vez suceda el siniestro podamos 

atenderlo en el menor tiempo posible. Pero tiene razón usted, 

concejal, que este es un tema de cultura ciudadana, de 

seguridad vial, eh donde todos tenemos que actuar y en el 

tema de basuras, no sé qué más pudiéramos hacer, las 

sugerencias de todos ustedes, porque hay muchas mesas de 

trabajo que se han hecho con el grupo de gestión de residuos 

y no ha sido efectivo.  

Concejal Parra, ahí está el equipo de ETV tomando nota de los 

sitios que nos reportan para que hagamos la visita y poder 

hacer pues ese control larvario que han venido haciendo. 

Bueno, frente a lo que hemos hecho en prevención, concejal 
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Cristian, todos los programas trabajan justamente en 

prevención de la enfermedad con los diferentes grupos 

poblaciones, no solamente los adultos mayores, siempre que 

vamos a los diferentes escenarios, ya sea que sea un centro 

de protección como un asilo, que nos encontremos en un parque, 

en un centro comercial, el equipo está haciendo 

sensibilización en diferentes temas, pero lo que tiene que 

ver con enfermedades crónicas no transmisibles como 

hipertensión, dislipidemia, diabetes, todos los tipos de 

cáncer, es eh salud oral es tal vez de los temas que más se 

trabajan junto con salud mental que llevan eh el equipo de 

psicólogos para tener zonas de escucha para conversar con 

ellos, es un servicio que la comunidad realmente aprecia 

mucho. Creo que he dado respuesta a las preguntas planteadas 

por los honorables concejales, dejando pues creo que el tema 

de bienestar animal como uno de los temas prioritarios donde 

vamos a tomar todas las observaciones para poderlas allegar 

en el informe de empalme que hagamos. Muchas gracias. 

PRESIDENTE:¿Quién pide más palabra? concejal Camilo Machado. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Gracias, 

presidente. Secretaria, frente a la respuesta, entiendo solo 

me dio respuesta frente a un solo punto que es el tema de eh 

apoyo a refugios y fundaciones, ahí usted nos dice, "No, han 

apoyado con vacunación antirrábica." Esa vacunación la envía 

al Ministerio de Salud, no le cuesta nada al municipio, 

digamos. Es un tema en el que ustedes no generan ninguna 

inversión. Usted nos dice, "Han hecho esterilización, en los 

2 años de las 7.500 esterilizaciones que ha realizado el 

municipio, según el informe de ustedes, solo siete. Siete han 

sido para refugios y fundaciones en 2 años. Eso es, digamos, 

claramente cero o muy poca voluntad para apoyar a quienes 

están haciendo esta labor. Ahora yo le preguntaba frente a 

este mismo punto $400.000.000 se le asignó a esa meta, pero 

no sé tampoco cuánto queda de ese presupuesto, cuánto se ha 

ejecutado esos $400 millones de pesos, eh cuánto es el 

porcentaje de avance de esa eh rubro específico. Tampoco 

frente a la infraestructura de la Unidad de Bienestar Animal, 

si efectivamente se hizo las adecuaciones, mejoras, arreglos, 

qué es lo que se ha hecho dónde están las evidencias de esos 

arreglos o esas mejoras. En la denuncia eh también que vienen 

a hacer acá. Eh, evidentemente hay que replantear el tema de 

uno de la ruta en materia de los ingresos, porque muchas 

veces la policía denuncia, "No, es que ya no me reciben el 

animal, es o hay muchas trabas, digamos, para que el ciudadano 

de a pie pueda acceder a esos servicios cuando son animales, 

digamos, que son aprendidos en maltrato, etcétera. Y muy 

importante también el tema de reevaluar esa teoría que ha 

hecho Carrera dentro de la Secretaría de Salud de no es que 

si el animal así su tutor sea estrato cero, uno, tenga por 

ejemplo para un tema de medicina veterinaria y que ese animal 

requiere atención veterinaria entonces ahora porque dicen que 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre  de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 46 de 
53 

 
la norma fue derogada pero el principio de solidaridad sigue 

vigente, es decir, si es por normas, pues ahí está el 

principio de solidaridad que le compete al Estado y que por 

principio solidaridad podría atender estos animales de 

estrato 0,1,2 que requieren de esa atención especializada o 

digamos de medicina para salvar su vida. No puede o en nuestra 

visión no se le puede negar ese acceso a la salud a los 

animales con mayor vulnerabilidad. Y evidentemente esto lo 

hemos repetido desde acá, eh la veedora también lo mencionó 

allí, es el tema del personal de las 24 horas en la unidad. 

Eso es clave. Es tanto como si en un hospital, por ejemplo, 

eh para humanos eh a partir de las 9 de la noche, pues ya no 

hay nadie, quedan los pacientes solos en el hospital. 1.000 

cosas se pueden presentar que puede que no sean atendidas 

porque no hay absolutamente nadie. Se aprobó para el año que 

viene el proyecto de los $4.000 millones. Revisamos el 

presupuesto, son $4.700 millones. ¿Por qué no se trabaja en 

personal las 24 horas? Obviamente personal idóneo, no 

solamente de título profesional, sino de vocación y servicio. 

Y finalmente pues el tema de sí nos puede dar la explicación, 

porque eso también lo había escuchado y se mencionó en materia 

del cambio, si hubo un cambio en materia del programa 

esterilización de quién está a cargo, porque antes lo hacía, 

entiendo, el veterinario Jesús Tibaduiza de Zoonosis y ellos 

realizaban, digamos, los temas de esterilización, por 

ejemplo, en esta administración a principios, en la 

administración de Cárdenas eh durante su periodo y hoy lo que 

se dice es, no, esto cambió, ¿por qué lo cambiaron? ¿Cuál es 

digamos el motivo? La funcionalidad y ahí tenemos otra 

propuesta para cumplir con la meta de esterilización. 

Nosotros sí creemos que se debe crear un grupo especializado 

que se dedique a la esterilización, por ejemplo, en la ciudad. 

Es que tener un personal que hace absolutamente de todo, pues 

no termina siendo eficiente en los programas, no termina 

siendo eficiente en materia de capacidad por la misma 

capacidad humana que puede, digamos, que puede haber. Y pues 

ojalá pudiéramos responder eso porque solamente se respondió 

pues el tema de eh el tema de las fundaciones y muy a medidas 

la respuesta acá que se dio. 

PRESIDENTE: secretaria tiene el uso de la palabra ¿qué otro 

concejal más va a hablar? Tiene el uso de la palabra, 

concejala Daniela Torres. 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: Gracias, 

presidente. Yo quiero mencionar, secretaria, con respecto al 

cumplimiento de los acuerdos municipales que acá se aprueban 

en el Concejo. Si es el llegado caso, no pueden responderlo 

acá. Sí, me gustaría que me respondan esto por escrito y es 

con respecto al acuerdo municipal que se aprobó acá en el 

concejo número 021 que lo denominamos Todos somos hijos de 

la menstruación, una iniciativa que trajimos al concejo de 

Bucaramanga donde lo que buscamos o lo que quisimos hacer 
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trayéndola es garantizar esa dignidad menstrual o acceso a 

esos productos de higiene menstrual o a esa menstruación 

digna, a ese bienestar menstrual que todas las mujeres, en 

especial protección hoy merecen en Bucaramanga. Este acuerdo 

lo aprobamos el periodo anterior, establece eh lineamientos 

claros por parte de la Secretaría de Salud para garantizar, 

obviamente, ese acceso a la salud menstrual de las mujeres y 

no solo las mujeres, sino las personas con experiencias 

menstruantes. Pues toco este tema para saber cuál es 

específicamente la proyección presupuestal que tienen ustedes 

como Secretaría de Salud para el cumplimiento de este acuerdo. 

Y de igual forma el plan de acción o la ruta que ustedes van 

a trazar para eh iniciar la implementación de este acuerdo 

municipal que fue socializado con ustedes y que ya fue 

aprobado acá en el Concejo de Bucaramanga. No sé si puedan 

de pronto respondernos ahorita de una forma concisa, digamos, 

sí lo tenían planteado ya para iniciar este periodo, el 

siguiente periodo, digamos, en temas de tiempos, cuáles son, 

digamos, esas acciones que ustedes van a hacer, los recursos 

programados por parte de la secretaría. Eso en cuanto al 

acuerdo de salud menstrual, que me parece eh muy importante. 

Las mujeres aún nos siguen preguntando por este acuerdo que 

ya se aprobó en el concejo.  

Y con respecto al tema del parto humanizado y la interrupción 

voluntaria del embarazo. En cuanto, al tema del parto 

humanizado y el tema de maternidad segura, el informe nos 

señala eh ciertos eh avances en materia de cobertura, en 

materia de capacitación. Sin embargo, no hay evidencia, por 

ejemplo, de algún mecanismo de seguimiento o evaluación a esa 

calidad de atención a la que se le ha brindado a las mujeres 

o sobre el trato digno que habla el parto humanizado a las 

mujeres que hoy están, son gestantes. Entonces, digamos, en 

materia de evaluación no se reporta esa digamos evaluación 

satisfactoria por parte de las mujeres gestantes o las 

usuarias, ni cuáles han sido por parte de ustedes la 

implementación de esos protocolos importantes, diferenciales 

para mujeres migrantes, para las mujeres adolescentes o con 

orientación sexual diversa. Presidente, solamente 2 minutos. 

PRESIDENTE: secretaria, tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: no he terminado. 

Solamente un minuto para terminar. Presidente, 

PRESIDENTE: tiene un minuto. 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: ¿Cómo garantiza, 

digamos, que, por parte de la Secretaría de Salud, cómo se 

puede garantizar el que las instituciones prestadoras de  

salud cumplan, obviamente con esos estándares de parto 

humanizado, parto digno, sin obviamente violencia obstétrica? 

No sé si ustedes tengan algún indicador de algún tipo de 

violencia que se haya presentado en esos procedimientos al 

momento de hacer ese trato digno con las gestantes y cómo 
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ustedes aplican todo este tema. Respecto a la interrupción 

voluntaria del embarazo, el ISABU hoy nos trajo en el informe 

al Concejo de Bucaramanga nos trajo una serie de estadísticas 

o cifras y donde se reconocen obviamente eh los resultados 

que se ha tenido por parte de esa ruta de interrupción 

voluntaria del embarazo en el hospital local del norte. Sin 

embargo, ustedes como Secretaría de Salud no nos 

suministraron a nosotros como concejales la cantidad de 

resultados o cifras de mujeres que accedieron al servicio, 

cuántas fueron negados, ni qué seguimiento ustedes brindaron 

al momento a tener algún tipo de barrera. Gracias presidente. 

PRESIDENTE: doctora, por favor, para responder. 

INTERVENCION SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE, DRA. CLAUDIA 

MERCEDES AMAYA AYALA: Gracias, presidente. Concejala Daniela, 

le responderé por escrito el tema del acuerdo 021 y también 

le pido al equipo que nos está aquí acompañando que hagamos 

el balance de los acuerdos municipales que hemos cumplido 

para dejarlo en el informe de empalmen nuevo gobierno que se 

entere de cuáles son los acuerdos y que hemos qué hemos hecho 

nosotros y qué quedaría pendiente para el próximo gobierno, 

pero lo respondemos por escrito. Respecto a la siguiente 

pregunta que hace la concejala Daniela, le pido que se remita 

a la página 54 del informe de gestión. Asistencia técnica y 

mesas de trabajo. Para el primer trimestre se realizaron 

cuatro asistencias técnicas en IPS de atención del parto y 

dos mesas de trabajo con EAPBS priorizadas. Estas 

intervenciones impactaron directamente a 2.336 gestantes, de 

las cuales 584 son del ISABU, 315 del US, 644 sanitas, 793 

nueva EPS. Los hallazgos permitieron identificar áreas 

críticas y establecer estrategias de mejora en la atención a 

gestantes, así como definir estrategias de sensibilización 

en atención respetada y digna. También se inicia la evaluación 

de las rutas de interrupción voluntaria del embarazo. El 

equipo tiene unos instrumentos de evaluación que califican 

la ruta, el cumplimiento de la ruta y la metodología se genera 

un informe con unos planes de mejoramiento. En el segundo 

trimestre se lideraron seis mesas de trabajo con EPS, IPS 

primarias y hospitales de la red abordando temas como tamizaje 

de sífilis y VIH, Seguimiento a la morbilidad materna extrema, 

planificación familiar post evento tétrico y promoción de un 

parto digno. Adicionalmente se brindaron ocho asistencias 

técnicas focalizadas a equipos de control prenatal de IPS de 

primer nivel y de atención del parto del nivel 2 y 3. Estas 

acciones impactaron a un total de 2.216 gestantes, de las 

cuales 212 son del ISABU, 528 de salud total, 208 famisanar. 

286 Coosalud, 84 Sura, 68 salud mía y 751 nueva EPS. La 

cobertura fue el 100% de las EPS, IPS de atención primaria 

en control prenatal e IPS de atención del parto del municipio, 

dejando previstos compromisos respecto a planes de mejora, 

priorizando los relacionados con eventos de interés, en este 

caso mortalidades perinatales. En lo que se tiene del tercer 
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trimestre se realizaron nueve asistencias técnicas a IPS de 

atención primaria, cuatro auditorías integrales a IPS de 

atención hospitalaria, incluyendo allí a ISABU, Hospital 

Universitario de Bucaramanga los Comuneros. Siete asistencias 

a EPS del municipio con enfoque en seguimiento a los hallazgos 

encontrados de las mesas de trabajo y actividades realizadas 

en trimestres previos. Para este periodo se tiene un 

seguimiento al 100% de las IPS y EPS del municipio de 

Bucaramanga, impactando en el mes de julio a 3.509 mujeres 

en edades de 12 a 17 años, 26, jóvenes de 18 a 28, 1.056, 

adultos de 29 a 59 años 2.327, migrantes 29, para el mes de 

agosto, 1.800 mujeres, edades de 12 a 17, 5, jóvenes de 18 a 

28 años, 197, adultos de 29 a 1.599 y para los días de 

septiembre 1.003 mujeres. En total se logró un impacto de 

6.313 mujeres. Se detalla en la tabla número 51 las 

actividades de vigilancia y control y la cobertura de 

gestantes, diciendo que estas acciones contribuyen 

directamente al cumplimiento de los objetivos de desarrollo 

sostenible, logrando coberturas del 100% de las IPS en 

atención primaria, IPS de atención del parto y EPS del 

municipio. Aquí se detalla también las capacitaciones al 

talento humano en lo que tiene que ver con todas las rutas y 

los indicadores de salud pública que tenemos la obligación 

de notificar están allí publicados. Ahora entiendo que la 

concejal nos pide, bueno, presenten los indicadores de 

interrupción voluntaria del embarazo. Tomaremos nota porque 

no está dentro de la obligatoriedad de los reportes de 

notificación que nos pide el Ministerio, pero pues lo vamos 

a buscar el dato para podérselo reportar.  

Respecto al concejal eh Machado, concejal, yo lo mencioné 

cuando hice mi intervención. He tomado atenta nota de todas 

sus observaciones para dejarla en el documento de empalme. 

Yo ya no puedo definir presupuesto 2026. ¿Qué vamos a hacer 

con ese presupuesto? Lo tendrá que hacer el nuevo equipo. El 

nuevo equipo tendrá que considerar cómo garantizar el 

cubrimiento de las 24 horas de la Unidad de Bienestar Animal. 

El contrato de los $180 millones para las mejoras de la UBA 

esta mañana estaba en la Secretaría de Infraestructura en el 

área jurídica para pasarlo a viabilidad. No sé cuánto tiempo 

se tome infraestructura porque ese es un contrato que suscribe 

la Secretaría de Infraestructura por ser adecuaciones a pese 

a que los recursos y la oficina gestora seamos nosotros. 

Entonces tendremos que mirar al final de la semana si eso 

sale a viabilidad jurídica y los tiempos nos den para poderlo 

liquidar este año. Eh, ¿cuál es la otra? Bueno, él y por 

escrito pues le entregaré la información detallada de lo que 

se ha hecho específicamente con los hogares. Como le digo, 

la propuesta para ellos es entregarles alimento que se 

realizará a finales de noviembre, principios de diciembre, 

cuando llegue el cuando tengamos el contrato de insumos, 

porque la ayuda que se les va a dar es con suministro de 

alimentos, además del apoyo que ya le mencioné que se ha 
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llevado a cabo para estas organizaciones. Entonces, le 

responderé por escrito el resto de las preguntas. Muchas 

gracias. 

PRESIDENTE: Bueno, secretario, continuemos con el orden del 

día. 

SECRETARIO: Señor presidente, quinto lectura de documentos y 

comunicaciones. Presidente, informo, no hay documentos ni 

comunicaciones para ser leídas. 

PRESIDENTE: Continuemos. 

SECRETARIO: Sexto, proposiciones y asuntos varios. Señor 

presidente, le informo, hay una proposición radicada, dos 

proposiciones radicadas. Firmadas por el honorable concejal 

Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: 

Presidente, no, solo una certificación. ¿No existe ninguna 

comunicación por parte de ningún concejal? Gracias, 

secretario. 

PRESIDENTE: secretario, leeremos mañana las proposiciones 

traídas. Continuemos con el orden del día. Estamos en varios. 

Continúe secretario. concejal Cristian Reyes tiene palabra 

en varios. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presidente, para 

pedir una sesión informal es que una persona de fútbol 

adaptado que viene aquí a pedir nuestra colaboración. Venga, 

el Señor nos esperó toda la mañana. Venga, Señor. No, ahí hay 

10. Ahí hay 12 concejales. No, hay 10. Mire, están 3, 4, 5, 

7, 8. 

PRESIDENTE: Bueno, aprueban sesión informal entonces. Pero 

concejal, hubo pues dos sesiones informales hoy y con gusto 

pues que hable la persona. Aprueban la sesión informal para 

el señor. Entonces, la aprobaron. Venga, el ciudadano. ¿Cómo 

es el nombre del ciudadano que va a hablar? Concejal que pide 

la sesión informal. 

SECRETARIO: Señor presidente, aquí el secretario general 

informo que el concejal Henry Gamboa me había inscrito para 

participar en sesión informal al ciudadano René Rivas de 

fútbol adaptado, por favor. 

PRESIDENTE: por favor. Tiene el uso de la palabra el 

ciudadano. Entonces, 3 minutos. 

INTERVENCION DEL CIUDADANO DEPORTISTA RENE RIVAS: Buenas 

tardes para todos. ¿Cómo están, concejales? Buenas tardes,  

concejal Yesid Bello está por acá, ¿cierto? Sí. Buenas tardes, 

concejal Yesid Bello. Yo quiero agradecerte a ti y 

primeramente a Dios y a todo el equipo y también al concejal 

que pidió la palabra por mí, que pidió para que yo hablara. 

Concejal Yesid, si usted se acuerda, yo fui el joven que 

estuve por acá el año eh 2024, donde estaba usted como 
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presidente, ¿cierto? Si no me hago mentir, ¿verdad? Sí. ¿Se 

acuerda de mí, ¿verdad? Listo. Bueno, yo les quiero decir a 

los concejales que sí me escuchan, por favor. Sí, ¿verdad? 

Eh, yo les quiero primeramente agradecer porque gracias al 

apoyo que recibí tanto de la asamblea como de los cinco 

concejales que estaban en ese momento, ¿cierto? Era de noche 

y pues yo pasé al comité paralímpico nacional, concejal Yesid, 

eh ya hago parte del proceso de eliminatoria nacional para 

los panamericanos del 2027 en Lima, Perú. Y quiero agradecerte 

a ti por el apoyo y a todos. Eh, bueno, mi persona eh, si es 

son tan amables, este domingo yo arranco a Bogotá a los 

primeros entrenamientos para finalizar 2025 y entrar 2026 

para buscar el cupo para la selección nacional. Ya estoy 

metido en el cuento para los panamericanos de Perú del 2027. 

Mi nombre es René Rivas, estudiante del octavo semestre, ya 

al noveno, mejor dicho, de la uis de educación física y juego 

fútbol adaptado. Mire, ese es el nuevo proceso de 

preselección. Aquí está mi credencial como preseleccionado, 

la que cargo colgada, mi escarapela también. Eh, mi persona, 

estoy haciendo una campaña nuevamente. Ustedes saben que el 

deportista de alto rendimiento en Colombia nos toca muy duro 

y dejamos el país a un departamento en alto, a un municipio 

y los apoyos son insuficientes. Pero bueno, solamente yo les 

digo que arriba hay un Dios que para abajo mira y pues este 

domingo me toca a mí salir por un mes a Bogotá nuevamente a 

buscarme el cupo para entrar al comité paraolímpico. Ya tengo 

el cupo para los panamericanos asegurado, pero si no entro 

al comité paraolímpico, voy como independiente, ¿cierto? Y 

lo que me interesa a mí es ir como selección nacional, o sea, 

representar al país no como independiente, sino como 

selección. ¿Cierto? No sé si me entienden lo que les estoy 

explicando. Ya tengo el cupo para los panamericanos, pero 

para el comité paraolímpico toca ir a un entrenamiento que 

dura un mes de entrenamiento, de inscripción, de todo el 

tema, donde mi persona tengo el vuelo para ir y venir la 

estadía, pero nuevamente lo soy un joven de bajo recurso, 

pero con mucha fe en Dios y mente positiva y estoy haciendo 

como una donatón o una colecta de los compañeros que quieran 

apoyar de manera voluntaria como tal la campaña que estoy 

haciendo. Un millón de gracias para todos. Sé que el concejo 

está presto para muchas cosas, para cosas positivas para el 

municipio y bueno, deseándole mucha suerte y que les vaya muy 

bien y que tengan Dios les dé mucha sabiduría para que sigan 

llevando la rienda de este municipio como lo han venido 

haciendo por el pro y el beneficio de la gente del pueblo y 

de los animales también, porque también soy animalista. 

Entonces, muchas gracias. Si hay algún concejal que quiera 

apoyarme es de manera voluntaria y pues bueno, no estoy 

acostumbrado a esto, pero tocar la puerta no es entrar y con 

soy un joven con mucha fe en Dios y mente positiva. Entonces, 

gracias al señor presidente, gracias al concejal que me apoyó 

y al Dr. Yesid en su momento cuando era presidente. Muchas 
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gracias por haberme apoyado en ese momento. Entonces, mil 

millones de gracias y Dios les bendiga, que tengan buen 

almuerzo y buen día. Felicitaciones para todos y que viva 

Santander, Tierra de Valientes. Gracias. 

PRESIDENTE: Bueno, entonces, eh, concejal Henry Gamboa, eh 

los compañeros, usted hará la colecta de los compañeros para 

el joven que está pidiendo este apoyo, que usted fue el que 

pidió la palabra. Secretario, por favor, eh, hacer llamado a 

lista y verificación del quórum para levantar la sesión 

informal. 

SECRETARIO: señor presidente, siendo la 1:22 de la tarde, 

hago llamado a lista para verificación de quórum. Gustavo 

Ardila Ayala, Óscar Mauricio Arenas Valdivieso, Luis Eduardo 

Ávila Castelblanco, 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

presente. 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid, Luis Fernando 

Castañeda Pradilla, José David Cabanzo Ortiz, 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: presente. 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: presente. 

SECRETARIO: Andrés Felipe Díaz Arévalo, Óscar Javier Díaz 

Laytón, Jorge Edgar Florez Herrera. Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presente. 

SECRETARIO: Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: 

presente. 

SECRETARIO: Diego Armando Lozada Trujillo. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: presente. 

Por cuarta vez. 

SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Presente. 

Señor secretario. 

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco. 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente. 

SECRETARIO: Tito Alberto Rangel, Cristian Andrés Reyes 

Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Presente. 

SECRETARIO: Daniela Torres, 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZARATE: Presente. 
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SECRETARIO: Señor presidente, le informo, han contestado el 

llamado lista 10 de 19 honorables concejales, por lo tanto, 

tenemos quórum deliberatorio y quórum decisorio 

PRESIDENTE: Bueno, entonces ya hemos se ha levantado, se ha 

finalizado. Secretario, por favor. Eh, entonces se da por 

terminada la sesión del día de hoy. Feliz tarde, concejales 

corporados, a la administración, ciudadanos que asistieron y 

ciudadanos que acompañaron por las redes. Feliz tarde. 


